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Jo garīgāks kāds būs, jo neatkarīgāks no apstākļiem, kaut arī grūtiem. /K.Raudive./

Līgo vakarā mīlēs
23. jūnijā Kuldīgā Dailes teātra 

aktieru un viņu draugu koncertuz-
vedums Īs(t)a pamācība mīlēšanā 
būs režisora Intara Rešetina un 
dramaturga Egīla Šņores interpre-
tācija par mīlestību. Ar Rūdolfa 
Blaumaņa feļetonu kopīga tikai 
tēma, jo oriģināldramaturģijas 
darbam tas kalpojis par iedvesmu.

Dabas skaitīšana
Pirmo reizi Latvijā sākta dabas 

skaitīšana – Eiropas Savienības 
nozīmes īpaši aizsargājamo bio-
topu jeb dzīvotņu izplatības un 
kvalitātes izzināšana. Trīs gados 
Dabas aizsardzības pārvalde in-
ventarizēs aizsargājamo biotopu 
gan valsts, gan privātajā zemē. 
Biotopu kartēšana uzticēta SIA 
Estonian, Latvian & Lithuanian 
Environment un Latvijas Dabas 
fondam. Vairāk: www.skaitam-
dabu.gov.lv.

Gaida 
simtgadniekus
Pirmajam Latvijas simtgad-

nieku salidojumam 15. jūlijā 
Rundāles pilī jau pieteikušies 
35 cilvēki no visiem novadiem. 
Baltajā zālē uzstāsies mākslinieki, 
būs mūzikas aleja. Tiks prezentēta 
filma Piedzimt kopā ar Latviju. 
Simtgadnieki rādīs hobijus. In-
formācija pa tālr. 20209935 vai 
29574170 (iniciatīvas autors Lū-
kass Mairis Marcinkevičs).

Trešdien, 14. jūnijā:
• Izlaiduma emocijas.
• Pelčos jaunie dod 	
darbu jaunajiem.

• Svētkos godina 	
ģimenes. 

• Īvandē un Padurē 	
sporto.

Sacīkstēs bija četras disciplīnas: 100 m 
šķēršļu joslas pārvarēšana, uzkāpšana ar 
āķkāpnēm mācību tornī, 4 x 100 m uguns-
dzēsības stafete un izvēršanās no motorsūkņa. 
Piedalījās 11 spēcīgākās ugunsdzēsības sporta 
komandas no visas Latvijas.
Individuāli kāpšanā ar āķkāpnēm un 100 m 

šķēršļu joslā Alsungas posteņa vada koman-

diera vietnieks Einārs Jonelis izcīnīja godpilno 
3. vietu. Jauniešiem vecākajā grupā 1. vietu 
100 m šķēršļu joslā ieguva Kuldīgas pārstāvis 
Dāvis Biksons, bet 3. – Ģirts Jansons. Sie-
vietēm 3. vietā gan āķu kāpņu disciplīnā, gan 
100 m šķēršļu joslā ierindojās Maija Redīza.
Kopvērtējumā vīriešu konkurencē pirmo 

vietu ieguva Vidzeme, otro – Kurzeme, trešo –                                                                             

Latgale. Sievietēm disciplīnā izvēršanās no 
motorsūkņa 1. vietā Vidzeme, otrā – Uguns-
dzēsības un civilās aizsardzības koledžas 
komanda, trešā – Kurzemes brigādes un zvanu 
centra apvienotā komanda.

Iveta Grīniņa
VUGD arhīva foto

Mūsu ugunsdzēsēji – starp labākajiem

Izvēršanās no motorsūkņa – Latvijas čempionātā startē Kurzemes brigādes vīriešu komanda: Liepājas 1. daļas posteņa vada komandiera vietnieks Jānis 
Rozentāls, Kuldīgas daļas komandieris Aleksandrs Štefaņuks, Alsungas ugunsdzēsēji Andis Jonelis  un Maigonis Jānis Jakovļevs, Kuldīgas ugunsdzēsējs Mārtiņš 
Ēriks Sokolovskis un Aivis Mucenieks no Ventspils.

Latvijas čempionātā ugunsdzēsības sportā, kas 6. un 7. jūnijā notika Valmierā, Jāņa Daliņa 
stadionā, Kurzemes reģiona brigādes vīriešu komanda kopvērtējumā izcīnījusi 2. vietu. 
Jauniešu grupā puišiem 1. vietu ieguva alsundznieki. 

Jaunie un 
vecie deputāti 
Kuldīgā.

4.–5. lpp.

Galda 
spēles vieno 
ģimeni.

6. lpp.

Meklē 
vardarbības 
lieciniekus.

3. lpp.
Turlavā – par sportu!

12. lpp.
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Skolās izlaidumu laiks. 
Dažam jaunietim atestāts 
jau rokā, dažam to vēl tikai 
izsniegs, bet daudziem viens 
būtisks dzīves posms bei-
dzies un jāsāk jauns. Kuldī-
gas novadā 9. un 12. klases 
absolventi šogad ir teju četri 
simti, Alsungas novadā – 12, 
Skrundas – 41. 

Daļa jau noteikti izlēmusi, 
kur ies, ko darīs un kā dzīvi 
veidos tālāk, bet parasti tādu 
laimīgo, kuriem izvēlēties 
viegli, nav daudz. Lai gan visi 
apzinās šī brīža nozīmīgumu 
turpmākās dzīves scenārijā, 
bet ko sev padarīsi, ja nesa-
proti, ko gribi? 

Cits tad min vecāku pēdās. 
Dažreiz jaunības pārgalvībā 
pasakām, ka nekad nedarīsim 
tā, kā mūsu vecāki, tomēr pēc 
gadiem bieži nākas konstatēt, 
ka kaut kādā mērā tomēr 
esam kopējuši vecāku vai 
citu mūsu autoritāšu dzīves 
modeli. Agrāk arī profesijas 

Ērika Lēmane, pensionāre:
– Mana autoritāte visu mūžu 

bijis mans tētis Helmūts Vēzis 
no Griķu pagasta, kas mūsdienās 
atrodas Rumbas pagastā. Tētim 
bija interesanta biogrāfija. Caur 
viņa personību varētu ielūkoties 

Latvijas 20. gadsimta notikumos. Atceros, pasta-
lām kājās viņš apstrādāja savu zemīti, bet pēc tam 
brauca 15 km, lai varētu spēlēt pašmācībā apgūtās 
ērģeles. 

Pēteris Dunajevs, alsundz-
nieks:

– Par alsundzniekiem jau 
diezgan daudz pētīts un rakstīts, 
uzreiz nenāk prātā, par kuru vēl 
varētu iecerēt grāmatu. Teikšu 

filozofiski: katra cilvēka dzīve ir grāmatas vērta, un 
katrs pats par sevi varētu tādu uzrakstīt. Un, man 
šķiet, to arī vajadzētu. 

Astrīda Sabule, bijusī kuldīdz-
niece:

– Jau vairāk nekā 40 gadus vairs 
nedzīvoju Kabilē. Pa brīdim kaut ko 
izlasu par Aivaru Bergmani, kurš 
darbojas ar koku un mežā ierīko 
dabas takas. Varbūt ir laiks kaut ko 

uzrakstīt arī par Aivara brāli – Tālvaldi Bergmani, 
kurš ilgus gadus ir pagasta galvgalī?

Tālis Papēdis, pensionārs:
– Man šķiet, ka Kuldīgā vairāk 

uzmanības varētu pievērst Jurim 
Bāram – ārstam un pirmajam lat-
viešu valodniekam. Viņš gan nav 
te dzimis, bet ir šeit dzīvojis un 

apglabāts. Arī viņa kapavietu ar piemiņas akmeni 
vecajos vācu kapos vajadzētu labāk aprūpēt.

Gunta Krauze, režisore:
– Īpašs stāsts varētu būt par 

Kuldīgas teātri. Vai daudzi zina, 
ka te savulaik bijis profesionāls 
teātris? Dažas lappuses grāmatā 
par tā vēsturi varētu būt atvēlētas 
arī man. Esmu snēpelniece, un 

šajā pagastā visu mūžu un vēl ļoti cienījamā vecumā 
par režisoru nostrādājis Kārlis Freimanis – arī viņš 
noteikti būtu pelnījis ievērību. Tieši viņa dēļ Snēpelē 
nav tādu māju, kurās nedzīvotu kāds pašdarbības 
teātra aktieris.

Laura Iberga, bibliotekāre:
– Tādu cilvēku ir diezgan 

daudz. Īpaši to izjūtam tad, kad 
vidusskolēni nāk uz bibliotēku 
pēc materiāliem, kas nepiecieša-
mi mācībām, zinātniski pētnie-
ciskajiem darbiem. Lai minu kaut 

vai Kuldīgas Goda pilsoni, tēlnieci Līviju Rezevsku, 
kura noteikti būtu pelnījusi grāmatu. Kad vajag 
ziņas par viņu, nākas izlīdzēties ar avīžrakstiem 
vai lūgt interesentus doties uz Rezevskas muzeju.

redzējums

„Daļa jauniešu 
ārzemes uztver 
kā lielu burbuli, 
kurā tikai jātiek 
iekšā, un tad jau 
gluži vienalga, ko 
darīt.” 

mums zvana

Ja pamanāt ko interesantu, 
nofotografējiet un sūtiet: redakcija@kurzemnieks.lv.

viedokļi. komentāri
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Jolanta 
Hercenberga, 

63350565,
jolantah99@

gmail.com

Izvēle jāizdara katram

Izdevējs – SIA Jaunais kurzemnieks. Reģ. apl. nr. 1400. Iznāk pirmdienās, trešdienās, piektdienās. Pārpublicējot atsauce uz Kurzemnieku obligāta. 
Iespiests SIA Poligrāfijas grupa Mūkusala, Rīga, Mūkusalas iela 15a. Metiens – 3773.

Galvenā redaktore  Daiga Bitiniece – 63350567; redakcija@kurzemnieks.lv; 
reklāmas nodaļa – 63324881; sludinajumi@kurzemnieks.lv

Kuldīgā, 1905. gada ielā 19, LV-3301
urzemnieks

aktuālais jautājums

lasītājA neizpratnē

fotokomentārs

Vai varat nosaukt cienījamu novadnieku, kurš būtu pelnījis 
atmiņu stāstu, pētījumu par viņa darbu vai grāmatu?

Vija Zariņa, Roberta Prauliņa foto

Kāda kuldīdzniece no Put-
nu ielas nemierā, ka šķirotie 
atkritumi tiek bērti kopā ar 
pārējiem.

Viņa stāsta: „Apzinīgi atkri-
tumus šķirojam, bet gan tos, gan 
parastos sadzīves pārpalikumus 
mums izved vienā dienā – otrdie-
nās. Jau kuro nedēļu pēc kārtas 
sešos atbrauc atkritumu mašīna 
un visu sagāž vienā, bet rēķins 
tik aug. Vai tā drīkst? Vai var no-
organizēt tā, lai tos neizved vienā 
dienā? Tad vismaz varētu izsekot 
līdzi, kas kur tiek bērts.”

Kuldīgas komunālo pakalpoju-
mu sabiedrisko attiecību speciā-

liste Anita Zvingule skaidro, ka 
šķirotie atkritumi pie pārējiem var 
nonākt tikai tādā gadījumā, ja tiem 
klāt ir kaut kas neatbilstošs: „Mēs 
esam ieinteresēti, lai šķirotie būtu 
atsevišķi, jo tos tālāk varam nodot 
un saņemt kaut nelielu naudu. 
Diemžēl nav retums, ka šķiroto 
atkritumu konteinerā samesti 
sadzīves atkritumi, arī kaut kas 
pūstošs, kas šķirotos sabojā. Ja 
šoferis konstatē, ka konteinerā ir 
neatbilstošs saturs, viņš tos savāc 
kā parastos. Ja viens cilvēks nesa-
šķiro, viņš sabojā pārējo cilvēku 
darbu, un mēs tos vairs nevaram 
nodot. Tādos gadījumos uz kon-

teineriem līmējam uzlīmes, kurās 
brīdinām, ka tā nedrīkst darīt. Mēs 
aicinām ikvienu iedzīvotāju pret 
šķirošanu izturēties ļoti atbildīgi.” 

A.Zvingule uzsver, ka par citu 
izvešanas dienu varētu vienoties: 
„Šķirotos atkritumus Kuldīgā iz-
ved otrdienās. Pārējiem ir noteikts 
maršruts un grafiks, taču privāt-
māju īpašnieki var noslēgt līgumu 
ar dažādiem nosacījumiem: vai 
atkritumi tiek izvesti vienu, divas 
reizes mēnesī vai katru nedēļu. 
Domāju, ka var sarunāt arī kon-
krētu dienu.”

Iveta Grīniņa

izvēlē tā notika biežāk, bet 
tagad pieprasījums darba tirgū 
ieviesis korekcijas. Arods, kas 
derēja mūsu vecākiem, šodien 
savu nozīmību nereti zaudējis. 
Savukārt vecāka gadagājuma 
ļaudīm pat īsti nav skaidrs, ko 
dara tādi darba tirgū piepra-
sītie menedžeri, sabiedrisko 
attiecību speciālisti, projektu 
vadītāji, koordinatori... 

Man šķiet: ne tikai skolas, 
bet arī kāda dzīves posma ab-
solventam, kurš 30, 40 un 50 
gados iecerējis nodarbošanos 
mainīt, strauji mainīgajā laikā 
būtu vērts parunāt ar zinošu 
karjeras konsultantu. Es nezi-
nu, cik daudz un cik kompeten-
ti šādi speciālisti Latvijā ir, bet 
skaidrs, ka tas, kurš orientējas 
darba tirgū, pārzina izglītības 
iespējas, prot izvērtēt katra 
spējas, intereses un talantus, 
izšķirīgajā dzīves mirklī būtu 
ļoti noderīgs. 

Arī tiem, kuri nolēmuši trauk-
ties uz ārzemēm. Spriežot 
pēc tā, kā viss Latvijā notiek, 
tādi noteikti būs. Ja ir iespēja 
ārzemēs dzīvot normālos 
apstākļos, vismaz ne sliktākos 
kā šeit, un darīt darbu, kas ir 
aicinājums, tad – lai izdodas!

Bet daļa jauniešu ārzemes 
uztver kā lielu burbuli, kurā ti-
kai jātiek iekšā, un tad jau gluži 
vienalga, ko darīt. Strādāt pa 
naktīm, ar ķīmiskām vielām 
lauksaimniecībā apstrādāt 
laukus, saldētavā astoņas 
stundas 30 grādu salā krāmēt 
kastes, plucināt tītarus, pakot 
zivis un pēc darba trim ģime-
nēm dzīvot vienā dzīvoklī. 

Varbūt der apsvērt ar vēsu 
prātu? Ja šeit, Latvijā, tu dzī-
votu tādos apstākļos un darītu 
tādu darbu, iespējams, tāpat 
nopelnītu pietiekami.

Preces var atgūt

Aktuālais jautājums

Vija Zariņa
Roberta Prauliņa foto 

      
 

Trimerēsim pa trim!
Aivara Vētrāja foto

Kāda kuldīdzniece vaicā, kā 
atgūt mantas, kuras nodotas 
komisijas veikalā, kas agrāk 
atradās Smilšu ielā, bet tagad 
ir aizvērts.

„Biju iedevusi kostīmu, kurpes 
un blūzi. Martā zvanīja viens vī-
rietis, jautāja, vai esmu nodevusi 
kādas preces. Atbildēju, ka jā, 
bet saruna pārtrūka, viņš nolika 
klausuli, un tā tas palika. Tagad 

veikals aizvērts, bet ne naudu, ne 
preces neesmu dabūjusi atpakaļ,” 
stāsta sieviete.

Sazinājāmies ar veikala Patrī-
cija vadītāju Svetlanu Grīnbergu, 
kura, lai arī nav bijušā komisijas 
veikala īpašniece, tajā nodotās 
preces atdod īpašniekiem. „Vei-
kalu aizvēra decembrī, vadītājas, 
kura tur strādāja, Kuldīgā nav, 
tādēļ to kārtoju es. Divus mēnešus 

pēc aizvēršanas logā bija zīmīte ar 
telefona numuriem, kur zvanīt, lai 
saņemtu preces atpakaļ. Gandrīz 
visi jau savākuši. Sievietei jāņem 
pavadzīme, kurā norādīts, ko viņa 
nodevusi, un jāatnāk uz Patrīciju. 
Šeit, protams, preces nestāv. Kad 
zināšu, ko viņa nodevusi, atvedī-
šu, un sieviete varēs tās paņemt,” 
saka S.Grīnberga.

Jolanta Hercenberga

Aicina šķirot atbildīgi
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mediķi informē

Stāsta Neatliekamās medi-
cīniskās palīdzības dienesta 
Kurzemes reģionālā centra 
statistiķe Dārta Girgensone.

No 2. līdz 8. jūnijam Kuldīgas, 
Alsungas un Skrundas novadā 
mediķi devušies uz 84 izsauku-
miem. Uz slimnīcu aizvesti 46 
cilvēki, no tiem pieci bērni. Bijuši 
divi izsaukumi uz dzemdībām. 
Septiņi vīrieši un viena sieviete 
bijusi alkohola reibumā. 

Krimināltraumu pagājušajā 
nedēļā nav bijis, bet daudz nega-
dījumu, kuros cilvēki paklupuši. 

76 gadus vecai sievietei aizķēru-
sies kāja, viņa kritusi uz mugu-
ras un ar sasitumiem nogādāta 
slimnīcā. Vēl viena tikpat veca 
sieviete pakritusi sētā uz bruģa un 
sasitusi vaigu. Četrgadīgs puisītis 
pagalmā izkritis no šūpolēm un 
ar galvas, vēdera sasitumu un 
brūci pierē nogādāts slimnīcā. 
Astoņgadīgs puika kritis, skrie-
not pa estrādi. Ar pārsistu uzaci 
viņš nogādāts slimnīcā. 25 gadus 
vecs vīrietis kāpis ārā no mašīnas, 
viņam aizķērusies kāja, un viņš 
uzkritis uz sava ceļgala. Ar ceļa 

saišu bojājumu vīrietis nogādāts 
slimnīcā. 66 gadus vecai sievie-
tei kāja aizķērusies aiz ietves 
apmales, viņa kritusi un sasitusi 
gan celi, gan degunu. 74 gadus 
veca sieviete, kāpjoties atpakaļ, 
iekritusi siltumnīcas stiklos. Ar 
grieztu brūci jostas vietā cietusī 
nogādāta slimnīcā. 86 gadus vecai 
sievietei kāja aizķērusies telpās, 
viņa nokritusi uz sejas un sasi-
tusies. Ar deguna sasitumu viņa 
aizvesta uz slimnīcu.

Uzklausīja Iveta Grīniņa

Valsts policijā sākta izmek-
lēšana lietā, kurā Kuldīgā ne-
skaidros apstākļos no traumām 
miris vīrietis.  

Policijā saņemts iesniegums, 
ka kāds 1983. gadā dzimis vīrietis 
Kuldīgas slimnīcā atrodas smagā 
stāvoklī, miesas bojājumus gūstot 
nenoskaidrotos apstākļos. Smagi 

savainots, viņš atrasts 28. maija 
rītā Kuldīgā, Sūru un Ķelšu ielas 
krustojumā, un nogādāts slimnīcā, 
kur vēlāk no traumām miris. 

Ierosināts kriminālprocess, tiek 
meklēti notikušā aculiecinieki, lai 
noskaidrotu to, kā vīrietis šīs trau-
mas guvis. Norīkotas ekspertīzes. 

Kuldīgas novada dome, di-
viem deputātiem balsojot pret, 
vienam atturoties un vienam 
balsošanā nepiedaloties, 8. jū-
nija ārkārtas sēdē par Kuldīgas 
2. vidusskolas direktori apstip-
rinājusi Guntru Buividu. 

Domes priekšsēde Inga Bērziņa 
informēja, ka konkursā pieteiku-
šies seši pretendenti. Viņa teica 
paldies Inesei Reisai, kura aizva-
dītajā mācību gadā uzņēmās būt 
direktores pienākumu izpildītāja. 

Pret šo lēmumu balsoja Sigita 
Vaivade un Kristīna Rūtenberga, 
atturējās Ainars Bierands, bet Bai-
ba Mikāla nebalsoja. S.Vaivade 
un K.Rūtenberga iebilda, ka 
deputātiem nav bijusi iespēja 
piedalīties pretendentu izvēr-
tēšanā un ka viņas labprāt būtu 
noklausījušās arī pārējo kandidātu 
skatījumu uz skolas attīstību. 
„Tas ir ļoti sasteigts lēmums,” 
teica K.Rūtenberga. I.Bērziņa 
atbildēja, ka darba intervijās de-

Kuldīgas novada deputāti 
ārkārtas sēdē atcēluši 8. maija 
Kuldīgas autoostas un zemes 
nomas izsoles rezultātus un 
līdz 31. augustam pagarinājuši 
termiņu līgumam ar telpu un 
zemesgabala daļas iepriekšējo 
nomnieku – Kuldīgas SIA Mo-
bile A.

Piesola nesamērīgi 
augstu nomu

Domes priekšsēde Inga Bērziņa 
skaidroja, ka Tukuma auto iesnie-
gumā izsoles rezultāti ir apstrīdēti. 

Izsolē 8. maijā SIA Rumba 
Tours (a/s Liepājas autobusu 
parks meitas uzņēmums) šī īpa-
šuma nomas tiesības nosolīja par 
8900 eiro mēnesī, un tas vairāk 
nekā 20 reižu pārsniedza sā-
kumcenu un četras piecas reizes 
pārsniedz vidējo nomas maksu 
pilsētā. I.Bērziņa uzsvēra, ka 
rezultāti pašvaldību, protams, 
iepriecinājuši, jo gadā budžetā 
ienāktu ap 100 000 eiro, taču, ņe-
mot vērā autoostas apgrozījumu, 
no saimnieciskās darbības šādu 
summu samaksāt būtu ļoti grūti. 

26. maijā domē saņemts Au-
totransporta direkcijas viedoklis, 
kurā izteiktas bažas, ka, iespē-
jams, sadārdzināsies maksa par 
iebraukšanu Kuldīgas autoostā 
un no valsts budžeta vajadzēs 
papildu naudu. Tādā gadījumā 
maršrutu skaits tiktu samazināts 
un tiktu prasīta atļauja veidot au-

tobusu pieturvietas ārpus autoos-
tas. Šādas bažas izteikuši vairāki 
pārvadātāji. 

Maksa iebraukšanai 
jau tagad liela

Pašvaldība konsultējusies gan 
ar Valsts kontroli (VK), gan Kon-
kurences padomi, kuras viedoklis 
pagaidām nav saņemts. Toties 
VK apstiprinājusi, ka pašvaldība 
nedrīkst ņemt vērā tikai savu labu-                                                                            
mu – domes darbībai un lēmu-
miem jābūt maksimāli lietderī-
giem. Pārāk liela maksa iebrauk-
šanai autoostā varētu būtiski 
ietekmēt maršrutu skaitu un pa-
kalpojuma kvalitāti.

Tāpēc nospriests autoostu pār-
ņemt pašvaldības apsaimniekoša-
nā, šo pienākumu uzticot Kuldīgas 
komunālajiem pakalpojumiem 
(KKP). Sabiedriskajiem pārva-
dātājiem tā būtu garantija, ka 
iebraukšanas maksa necelsies. 
„Lielajiem autobusiem par ie-
braukšanu Kuldīgā jau tagad mak-
sa ir viena no lielākajām Latvijā,” 
piebilda I.Bērziņa. 

Savukārt KKP vadītājs Pēteris 
Gobzemis apstiprināja, ka uzņē-
mumam pietiek resursu, lai ēkas 
apsaimniekošanu pārņemtu. 

Uz deputātu jautājumu, vai ne-
var rīkot atkārtotu izsoli, I.Bērziņa 
atbildēja, ka arī tās iznākumu ne-
var paredzēt un, iespējams, atkal 
tiktu nosolīta nesamērīga maksa. 

Iveta Grīniņa

Nedēļas nogalē Kuldīgā demontēts tas, kas bija 
palicis pāri no Pārventas estrādes.

Kā pastāstīja novada domes attīstības pārvaldes 
vadītājs Gints Preiss, uzņēmumam Kuldīgas ko-
munālie pakalpojumi uzdots Ventas krastu savest 
kārtībā. „Ir novākti solu betona pamati, pēc tam tiks 
uzklāts materiāls, kas nogāzi satur, uzbērta zeme un 

iesēta zāle. Ilgāku laiku par šīs vietas nākotni bija 
dažādi viedokļi, tomēr uzturēt divas estrādes pilsētai 
ir par dārgu.”

Gaidot Dzīres Kuldīgā, sakoptāka izskatīsies vēl 
viena vieta, turklāt daudz vieglāk būs tur nopļaut 
zāli.

Vija Zariņa, Roberta Prauliņa foto

Mūžībā dodas 
Pārventas estrāde

Agrākajā Pārventas estrādē Kuldīgas komunālo pakalpojumu traktors no zemes izcēlis solu betona pamatus 
un nogāzi līdzina.

Klūp un krīt

Izmeklē slepkavību

putāti parasti nepiedalās, tam tiek 
izveidota īpaša komisija. Tomēr 
deputāti var piedalīties, ja laikus 
izsaka šādu vēlmi. G.Buivida, ku-
rai ir 25 gadu pieredze darbā skolā 
un arī izglītības vadībā, piebilda, 
ka savu redzējumu labprāt būtu 
pastāstījusi. Viņa uzsvēra, ka jau 
iepriekš septiņus gadus vadījusi 

mācību iestādi – Kuldīgas Māks-
las un humanitāro zinību vidus-
skolu – un tajā laikā tai bijuši labi 
sasniegumi. No 2007. līdz 2015. 
gadam Kuldīgas 2. vidusskolā 
G.Buivida bija vācu valodas sko-
lotāja. Tāpēc viņa uzskata, ka labi 
pazīst kolektīvu, kurā esot izcili 
pedagogi, un ir pārliecināta par 
savām spējām kolēģus iedvesmot, 
radīt labu darba gaisotni: „Es kā 
vadītāja pienākumus pildīšu god-
prātīgi un no sirds.”  No 15. jūnija 
G.Buivida Kuldīgas 2. vidusskolā 
darbu sāks kā direktores pienāku-
mu izpildītāja, kamēr tiks saņemts 
Izglītības un zinātnes ministrijas 
saskaņojums par viņas iecelšanu 
direktores amatā.

Konkurss uz direktora amatu 
tika izsludināts arī pagājušajā 
gadā, bet tas beidzās bez rezul-
tātiem. 

Iveta Grīniņa
Guntras Buividas 

arhīva foto

2. vidusskolas direktore – Guntra Buivida

Kuldīgas 2. vidusskolas jaunā 
vadītāja Guntra Buivida.

Autoostu 
apsaimniekos KKP

Šogad kampaņā Dusmīgs, 
toties dzīvs par Kurzemes un 
arī Kuldīgas iedzīvotāju sargu 
kļuvis Rīgas restorāna Entresol 
šefpavārs Raimonds Zommers.

Vietnē Youtube viņš atraktīvā 
video aicina savus novadniekus 
Jāņos pie stūres sēsties tikai 
skaidrā, citādi... Raimonds zinot, 
kur nepaklausīgos atrast. Bet pā-
rējos viņš mudina neapzinīgajiem 
nozaudēt mašīnas atslēgas. Šogad 
kampaņā iesaistījušies mūziķi, 
aktieri, dīdžeji un citi viedokļu 
līderi, un Ceļu satiksmes drošības 
direkcija (CSDD) ar videokli-
piem rāda jaunus paņēmienus, kā 
mazināt satiksmes negadījumus 
autovadītāju reibuma dēļ. 

Apdrošināšanas sabiedrības 
Ergo izveidotā interaktīvā kartē 
notiks balsojums Kurš novads 

atbildīgāks. Tur var noskatīties 
novadā pazīstamu cilvēku video-
vēstījumus un tiem pievienoties, 
apņemoties arī pašiem būt ierei-
bušo draugu, tuvinieku vai paziņu 
sargs. „Ergo” Dusmīgā karte: 
www.draugiem.lv/csdd/api/ergo-
dusmiga-karte.	  

CSDD pētījumā noskaidrots, 
ka Kurzemē draugiem, radiem vai 
citiem pie stūres reibumā neļautu 
sēsties 62% aptaujāto. Latvijā to 
darītu 73%, tomēr 18% aptaujāto 
atzīstas, ka citu rīcībā neiejauktos. 
2015. gadā Kurzemē policijai 
nācies uzrakstīt 450 protokolus 
par braukšanu reibumā, bet pērn 
skaits samazinājies līdz 383. 
Nemainīgi augsts ir iereibušo 
velosipēdu vai mopēdu vadītāju 
skaits – pērn 368. 

Dina Poriņa

Zommers piedraud 
ar katliņu
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Ivars Eglītis (KN), SIA Kuldī-
gas slimnīca vadītājs: 

– Negribēju kandidēt, jo šis 
posms manā politiskajā dzīvē 
jau noiets (pašvaldības es gan 
neuzskatu par politiku, vairāk 
par saimniecisko darbību novada 
labā). Bet beigās pierunāja, jo 
partijā Kuldīgas novadam bija no-
tikusi šķelšanās un daži nozīmīgi 

Kur vairāk būs noderīgs
Mārcis Bran-

t e v i c s  ( Z Z S ) , 
Turlavas pagasta 
pārvaldes vadī-
tājs (bijis ievēlēts 
arī iepriekš, taču 
mandātu nolicis, lai 
nezaudētu amatu 
pagasta pārvaldē):

– Negaidīju, ka 
mani ievēlēs. Ie-
spējams, vēsture 
atkārtosies, bet ne-
gribu skriet ratiem 

pa priekšu. Septiņas dienas pēc pirmās sēdes man 
jāizlemj, kurā vietā palikt. Man nešķiet pareiza tā li-
kuma norma, ka pagasta pārvaldes vadītājs nedrīkst 
būt deputāts. Tas ir tāds pats iestādes vadītājs kā 
skolas direktors. Daudz esmu domājis, kur vairāk 
varu būt noderīgs. No vienas puses, mani ievēlēja 
par deputātu – būtu šī uzticība jāattaisno. No otras 
puses, liela daļa vēlētāju bija turlavnieki, tātad 
jāstrādā pagasta labā. Kopumā vēlēšanu rezultāti 
ir saprotami. Visu partiju programmās mērķis ir 
viens – novada attīstība.

Tiešāka saikne ar jauniešiem
Inese Asta-

ševska (KN), 
Kuldīgas novada 
bērnu un jauniešu 
centra vadītāja: 

–  Vē l ē šanu 
rezultātus varē-
ja paredzēt, tāds 
neliels izbrīns 
vienīgi, ka ie-
kļuva KPV LV. 
Kad mani uzru-
nāja kandidēt uz 

domi, nedomāju, ka iekļūšu. Laikam cilvēki 
vairāk skatās uz darbu, nevis solījumiem, un 
vieta sarakstā nebija būtiska. Svarīgs ir darbs ar 
bērniem, jauniešiem. Mūsu centrs ir pašvaldības 
iestāde, bet tā ir izglītības iestāde, tāpēc likums 
ļauj vadītāja un deputāta darbu savienot. Savu 
vietu redzu izglītības, kultūras un jaunatnes poli-
tikā. Daļa jauniešu gribētu līdzdarboties, bet viņi 
īsti neizprot politikas procesus. Līdz šim vairāk 
bijis tā – deputāti domā, ka jaunieši tā domā, bet 
viņu viedoklis tur nonācis pastarpināts un ļoti 
izmainīts. Centīšos radīt saikni. 

Mēs bijām tikai četri
Ēriks Pucens, partijas KPV LV Kuldīgas nodaļas vadītājs, 

Kurmāles lauksaimniecības SIA Kalna Rinkas valdes priekš-
sēdis: 

– Četras ievēlētās partijas lai pierāda sevi ar darbiem. Visiem 
jāseko līdzi, kā solījumi tiek pildīti. Paskatoties uz uzvarējušo 
partiju Kuldīgas novadam, redzam, ka ir ļoti daudz svītrojumu, 
tāpēc rodas jautājums, ko cilvēki ar to īsti domājuši. Izsvītrojot 
kādu, balss tik un tā atdota par konkrēto partiju. Varbūt vēl 
pietrūkst izpratnes? Gaidīju, ka vēlētāju būs vairāk par 42%, 
bet daudzi aizbraukuši. Tas ir viens no galvenajiem uzdevu-
miem – atsaukt viņus atpakaļ. Runājot ar Kuldīgas cilvēkiem, 
var secināt, ka daudzi neiet vēlēt, jo viņiem ir nolemtības 
izjūta – ka neko nevar mainīt. Mums nebija pārliecības, ka 
iekļūsim. Daudz darījām, lai savu mērķi izskaidrotu, un cilvēki 

tomēr sadzirdējuši, kaut bijām tikai četri. Man pašvaldības darbā vēl jāiejūtas, jāskatās, kāda 
ir finanšu plūsma, centīšos iesaistīties attīstības, finanšu komitejā. Pamatdarbs saimniecībā 
netraucēs, citādi nebūtu kandidējis.

Nedaudz noskumuši
Kristīna Rūtenberga, NA Kuldīgas nodaļas 

vadītāja, uzņēmēja:  
– Tā kā nobalsoja tikai 42%, rezultāti ir 

diezgan loģiski. Tas elektorāts, kas piesaistīts 
konkrētai partijai, vai nu aģitācijas vai citu 
iemeslu dēļ aizgāja un nobalsoja, kā saka, par 
savējiem. Pārējie vai nu nevarēja izdarīt izvēli, 
vai, visticamāk, nemaz neinteresējās. Izskatās, ka 
turpmāk pašvaldībā un novada attīstībā lielu pār-
maiņu nebūs, jo pārsvars ir līdzšinējai valdošajai 
partijai. Nedaudz esam noskumuši, jo cerējām uz 
četrām vietām. Tomēr tas, ka esam tikai divas 
(no saraksta vēl ievēlēta Sigita Vaivade, kura 
apsteidza četrus pirmos numurus – red.), neno-

zīmē, ka neiesim uz mērķiem. Būs jāstrādā par četriem! Gaidījām, ka opozīcija 
būs līdzvērtīgāka pozīcijai, tagad ir 10:7. Deviņi pret astoņi būtu labāk. Lai 
gan – par citu partiju nodomiem vēl nav zināms. Neredzu jēgu veidot koalīciju, 
jo vairākumu tāpat nesasniegt. Jāsadarbojas ar visiem, ar kuriem saskan mūsu 
nostādne – par taisnīgumu un visu interešu aizstāvību. 

Pietiekams pretspēks
Aleksandrs Lange (ZZS), viens no diviem domes priekš-

sēdes vietniekiem:
– Iedzīvotāji ņēmuši vērā: no viņu aktivitātes atkarīgs tas, 

kas veidos dzīvi nākotnē. ZZS pārstāvju skaits domē dubul-
tojies, varēja gan būt pieci. Mēs neizvērsām ne aģitācijas, ne 
nomelnošanas kampaņu. Mazliet pārsteidza tas, ka netika Gods 
kalpot mūsu Latvijai, bet Nacionālā apvienība, kas rīkoja lielu 
kampaņu, ieguva tikai divas vietas. Novērtēts pašreizējo depu-
tātu un sabiedrībā zināmo cilvēku darbs. Tā vēlētājs izrādījis 
uzticību, bet pēc plusiņiem vai svītrojumiem vien nevar spriest. 
No mūsu saraksta ievēlētajiem spēles laukums ir pazīstams. 
Turpmākais atkarīgs no tā, ko izvēlēsies partija Kuldīgas 
novadam – kurus tā aicinās strādāt kopā un kā. Nedomāju, 

ka mazākumam jāveido koalīcija, lai gan arī tās septiņas vietas ir būtisks spēks – pietiekama 
opozīcija, lai lēmumi nebūtu pārsteidzīgi un neizdarītu tādas kļūdas kā iepriekš. Nedomāju, 
ka virzīsim savu priekšsēža kandidātu, neiebildīšu, ja turpmāk divu vietnieku vairs nebūs. 
Domes vadības struktūru būvē priekšsēdis, skatoties pēc vajadzībām. Neesmu no tiem, kas 
turas pie krēsla: ko uztic, to daru. Varbūt pārmaiņām jābūt – līdz šim daudzus darbus, ko citās 
pašvaldībās dara izpilddirektors, pie mums uzticēja priekšsēdes vietniekiem. 

Pārsvars bez pārsteigumiem
Inga Bērziņa (KN), Kuldīgas novada domes 

priekšsēde:
– Vēlēšanu rezultāti apliecina mums uzticību, 

tāpēc centīsimies to attaisnot un arī turpmāk 
strādāt iedzīvotāju labā. Par balsojumu īpašu 
pārsteigumu nav. Strādājām, lai vēlēšanās iegūtu 
pārsvaru, un tas arī izdevās. Darbs bija vērsts uz to, 
lai iedzīvotāji labāk saprastu, ko plānojam darīt. 
Bija zināms, ka domē iekļūs arī citas partijas, taču 
skaitliskas prognozes neveidojām. 

Lai arī mums ir pārsvars, būsim atvērti sadar-
bībai. Iepriekšējā sasaukumā strādāja divi priekš-
sēža vietnieki. Plānots, ka būs tikai viens, taču tas 

nav saistīts ar politiku. Novada veidošanas sākumā bija vajadzīgi lielāki resursi, 
tagad pietiktu ar vienu – tā tiktu ietaupīti administratīvie resursi. Taču konkrēti 
spriest vēl par agru, jāsagaida oficiālie rezultāti. Pirmā sēde plānota 21. jūnijā, 
un to sasauc vēlēšanu komisija.

4 aktualitātes

Kā turpmāk strādās Kuldīgas novada dome
No 17 deputātiem, kas ievēlēti Kuldīgas novada domē, vairākums pārstāvēs līdzšinējo pozīciju – partiju Kuldīgas novadam (KN), četras vietas ir Zaļo 
un Zemnieku savienībai (ZZS), divas – Nacionālajai apvienībai (NA) Visu Latvijai – Tēvzemei un Brīvībai/LNNK, no jaunajiem spēlētājiem vienu mandātu 
ieguvusi politiskā partija KPV LV. Savukārt partija Gods kalpot mūsu Latvijai domē nav iekļuvusi. Pēc iedzīvotāju balsojuma dažos sarakstos notikušas 
izmaiņas – pēdējie numuri ievērojami pakāpušies uz augšu, kā arī otrādi. 
Visu piecu partiju pirmajiem numuriem Kurzemnieks jautā, kā viņi vērtē vēlēšanu rezultātus, kāda varētu būt sadarbība un pārmaiņas, bet četriem 
jaunievēlētajiem deputātiem – arī to, kurā jomā viņi saredz savu darbību.

Sarakstu līderi

Jaunie Kuldīgas novada domē ievēlēti četri jauni deputāti (skat. arī Ēriku Pucenu).

Ar saviem argumentiem

deputāti aizgājuši. Man gan neli-
kās, ka tas varēja atstāt negatīvu 
iespaidu uz visu sarakstu. Manu-
prāt, plusiņus vairāk lika Ivaram 
Eglītim (no 20. vietas pacēlies uz 
5. – red.), kaut varēja nostrādāt 
arī tas, ka esmu slimnīcas vadī-
tājs. Taču par slimnīcas nākotni 
pašvaldībai nav teikšanas – tas ir 
valsts jautājums. Veselības iestā-
des vadītājs drīkst būt deputāts, 
bet no lēmumiem par slimnīcu 
būs jāatturas. Jau iepriekš esmu 
gājis uz domi ar ierosinājumiem, 
un nebija jābūt piederīgam kādam 
politiskajam spēkam, lai panāktu 
uzlabojumus nozarē. Vienīgais 
ieguvums – deputātam ir vairāk 
informācijas, līdz šim to saņēmu 
galvenokārt no preses. Nedomāju, 
ka domē vajadzētu veidoties gru-
pējumiem. Deputāti arī līdz šim 
lēma pēc izpratnes par konkrētu 
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pirmdienas viesis

Vieglāk noturēt 
nekā iegūt

Lauris Gruntmanis, Kuldīgas 
novada līderis partijā Gods kalpot 
mūsu Latvijai  (tikai par deviņām 
balsīm atpalika no KPV LV, un 
pietrūka 0,05%, lai pārkāptu 
barjeru):

– Vēlēšanu rezultātus vērtēju 
atzinīgi, jo par mums nobalsoja 
vairāk nekā 400 cilvēku. Uz 
kopējā fona tas nav slikti, bijām 
ļoti tuvu iekļūšanai. Startējām 
15 pašvaldībās, sešās iekļuvām, 
tātad partija sevi pieteikusi. Sa-
sniegt labākus rezultātus traucēja 
atpazīstamības trūkums – neesmu 
populārs, lai gan krustiņu bija 
vairāk nekā dažiem, kuri šeit 
dzīvo un strādā. Varbūt vajadzēja 
aktīvāk strādāt kampaņā. Vairāk 
redz to, kurš skaļāk bļauj, bet 
mēs uz to neizgājām. Bija jūta-
ma nomelnošana, bet konkrētas 
pretenzijas neizvirzīsim. Pār-
steidza, ka līdzšinējais vadošais 
spēks ieguva tik lielu pārsvaru. 
Vēlēšanas pierādīja, ka varu ir 
vieglāk noturēt nekā iegūt. Žēl, 
ka novadā politiskajā vidē četrus 
gadus pārmaiņu nebūs. Jautājumi, 
kurus izvirzījām (jaunu dzīvoja-
mo māju celtniecība, graustu sa-
kārtošana), paliks neskarti. Mans 
mērķis ir darboties ilgtermiņā, un 
tas, ka mūsu partijai nav deputāta 
mandāta, nenozīmē, ka nevarēsim 
piedalīties. Tās bija tikai pirmās 
sacensības.

Jaunie

Bez mandāta

Šoruden piektā 
darba gadskārta 
būs Kuldīgas novada 
sporta skolas 
riteņbraukšanas 
trenerim MAREKAM 
MAĻINOVSKIM. 

Kāds bijis šis laiks? 
Vienā vārdā sakot, intere-

sants. Pirmo trenera piere-
dzi guvu vēl tālajā 1991. un 
1992. gadā alternatīvajā dienes-
tā – biju treneris Kuldīgas spor-
ta skolā, toreiz pats vēl trenē-
jos. Nu pagājis krietns laiks, un, 
apmetot dzīves līkločus, esmu 
atgriezies sākuma pozīcijā. Bet 
izvēli neesmu nožēlojis. Man 
patīk strādāt ar bērniem, darbs 
ir interesants, radošs, zināšanas 
visu laiku jāpapildina. Iesāku-
mā šķita, ka visu jau zinu –                                                            
pats esmu izgājis cauri visiem 
vecuma posmiem, izlasīju pat 
vecās treniņu dienasgrāmatas. 
Taču izrādījās, ka viss ir citādi –                                       
ir daudz jaunā. Gadu braucu 
uz treneru kursiem Latvijas 
Sporta akadēmijā. Nu piecos 
gados izveidojusies pašam sava 
sistēma. 

Vai agrāk varēji iedomā-
ties, ka būsi treneris?

Tiešām ne. Bet ir gandarī-
jums, kad var sākt redzēt darba 
augļus. Audzēknis ir apguvis 
tehniku, viņam parādās pirmie 
rezultāti. Vēl puišiem mācu būt 
pieklājīgiem. Sportistiem tā-
diem jābūt! Viņus ievēro, ņem 
par piemēru. Es ar audzēkņiem 
labi saprotos, arī viņi mani ir 
izkoduši (smejas). 

Otrdienas vakarpusē An-
tona Grundmaņa stadionā 
Kuldīgā dots starts novada 
čempionātam futbolā. 

Šogad startē septiņas koman-
das: Snēpele, Alsunga, Nikers/
Kuldīgas novada sporta sko-
la, Kurmāle, Ēdole, Nikers un 
Sporta skola. Pirmajā dienā iz-
spēlētas divas spēles: Kurmāles 
un Nikera dueļa rezultāts ir 0:3, 
bet Alsungai sīvā cīņā ar 3:2 
izdevās apspēlēt Ēdoles futbo-
listus. Nākamās spēles turpat būs 
13. jūnijā: 19.00 Ēdole – Nikers/
KNSS, 20.00 Snēpele – Alsunga. 

Inta Jansone
Roberta Prauliņa foto 

Ilze Dziesma (60+ grupā 1. vieta), 
Anita Leja (50+ grupā 7. vieta), 
Jānis Griškevics (40+ grupā 8. vieta), 

Aivars Grīnvalds (50+ grupā 
17. vieta), 
Edgars Bajārs (70+ grupā 19. vieta), 
Ilmārs Zūns (60+ grupā 41. vieta). 

Daina Tāfelberga
Autores un 

Roberta Prauliņa 
foto

tēmu, ne pēc partijas disciplīnas 
kā Saeimā. Man patīk, ja visi 
lēmumi ir argumentēti. Pēc tā es 
vadīšos – no neatkarīgas pozīcijas 
izteikšos par to, ko pārzinu. Būšu 
kategoriski pret stulbām, nepa-
matotām idejām. Mani interesē 
attīstības komiteja. Mana pieredze 
var noderēt, veidojot stratēģiskos 
virzienus, kas jau ir diezgan pa-
reizi iestrādāti. Meklēšu radošus, 
jaunus cilvēkus, lai iesaistītu no-
vada attīstībā. Šobrīd vai nu tādi 
nav pamanāmi, vai viņus nesaista 
vietējā politika. Tāpēc vietā ienāk 
visādi puskoka lēcēji un populis-
tisku solījumu skandinātāji. 
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Vai esi stingrs?
Jā, varu kļūt arī dusmīgs, bet 

dusmas pāriet tikpat ātri, cik 
sākušās. 

Savulaik pats trenējies Kul-
dīgā, mācījies Murjāņu sporta 
ģimnāzijā. Vai arī tagad jaunie 
raujas uz Murjāņiem?

Kuldīgā trenējos pie Aigara 
Zvinguļa, bet 13 gados tiku uz-
ņemts Murjāņu sporta ģimnāzijā 
un trenējos pie Ivara Langas. 
Tolaik Murjāņi augstu kotējās. Tā 
bija kārtīga izdzīvošanas skola. 
Visu laiku tāda kā dabīgā atlase: 
nevari tikt līdzi – krīti ārā. Bija 
iekšēja sacensība, zinājām, ka uz 
mūsu vietu ārpusē gaida vēl trīs 
četri sportisti. 

Godīgi sakot, grūti salīdzināt 

tos laikus ar šodienu. Taču arī 
tagad bērni vēlas tur mācīties. 
Tā ir vienīgā mācību iestāde, 
kurā mācības pakārtotas sportam 
un treniņi ir divreiz dienā. Mur-
jāņus beiguši arī mūsu aktīvie 
riteņbraucēji, piemēram, Krists 
Neilands, Viesturs Lukševics, 
Mārcis Kalniņš. 

Minēji, ka jāraksta dienas-
grāmata. 

Tā arī bija. Kuldīgā to darīt lika 
Aigars Zvingulis, bet Murjāņos 
tā bija jāizpilda ļoti detalizēti. 
Sākām ar rīta rosmi, minot kat-
ru vingrinājumu, aprakstījām 
katru treniņu, katras sacensības, 
nobrauktos kilometrus utt. Die-
nasgrāmatas rakstīšana disciplinē. 

Vai nav žēl audzēkņus atdot 

Murjāņiem? 
Tieši otrādi – priecājos, ka viņi 

tur trenējas un mācās. Tagad, 
audzēkņus satiekot, var just, kā 
viņi izauguši, pilnveidojušies, 
piemēram, Kristaps Pelčers, Arvis 
Rendors. Kaut ko no viņiem varu 
pamācīties, jo viņi startējuši un 
pieredzi guvuši Nāciju kausu pos-
mos, starptautiskās sacensībās. 

Cik audzēkņu ir riteņbrauk-
šanas nodaļā? 

Trenējas ap 20, bet sacensībās 
Kuldīgu pārstāv un brīvdienās ar 
mums trenējas arī vairāki tādi, 
kuri mācās Murjāņos. Mazajiem 
tas dod stimulu darboties.

Cik bieži ir treniņi?
Piecas sešas reizes nedēļā. Ja 

kāds piekusis, dodu brīvdienu, bet 
citam – tieši otrādi – papildslodzi. 
Katram audzēknim individuāla 
pieeja. Ir tādi vecāki, kuri savas 
atvases uz treniņu ved no Saldus, 
Priekules, Ventspils. Riteņbrauk-
šana ir grūts sporta veids – smagi 
un daudz jāstrādā, tāpēc paliek 
tie, kuri tiešām grib braukt. Zēni 
dienā nobrauc vidēji 50 km, bet 
jaunieši 60–70 kilometrus. Kul-
dīgas pusē ir labi, asfaltēti ceļi –                                                   
šosejas, varam braukt, uz kuru 
pusi vēlamies. 

Vai audzēkņiem sacensību 
pietiek?

Ir pietiekami. Sezona tuvojas 
viducim. Pirms Jāņiem Baldonē 
un Talsos būs Latvijas čempionāts 
jauniešiem un junioriem, reizē 
tā būs atlase Eiropas čempionā-
tam. Audzēkņiem obligātās ir 
federācijas sacensības, bet es vēl 
papildu pieredzei cenšos vest uz 
komercsacensībām, piemēram, 
velomaratona posmiem. 

Intas Jansones teksts un foto

„Priecājos Kurzemniekā lasīt par jauno velosipēdistu Gusta Lapiņa, Jāņa 
Priedoliņa un radinieces Montas Uzares panākumiem konkursā Jauno 
satiksmes dalībnieku forums, kur Alternatīvās sākumskolas komanda 
ieguvusi otro vietu,” saka Kuldīgas novada sporta skolas riteņbraukšanas 
treneris Mareks Maļinovskis.

Futbols

Viens, divi – 
aiziet!

Kuldīgas novada futbola 
čempionātā sacenšas 

Kurmāle un Nikers. 

novuss

Pirmajā desmitā
Latvijas Sporta veterānu savienības                       

54. spēlēs novusā no 42 pašvaldību komandām 
Kuldīga izcīnījusi 7. vietu.

Starp kilometriem ar dienasgrāmatu
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Globālais tīmeklis pārņēmis 
teju ikvienu, tomēr galda spē-
les no datorspēlēm atšķiras, jo 
tajās bez saskarsmes ar citiem 
neiztikt, ja vēlamies izbaudīt 
spēles prieku un uzvaru. 

Par to stāsta Jāņa Rozes 
Kuldīgas grāmatnīcas vadītāja 
Alise Pētersone, Zvaigznes ABC 
vecākā pārdevēja Zane Grund-
mane un psiholoģe Gita Veisa. 

Emocijas vieno
Dažāda vecuma cilvēki var ap-

sēsties pie viena galda un secināt, 
ka viņiem ir līdzīgas intereses, – 
tas ir viens no spēļu vērtīgākajiem 
ieguvumiem. Nav daudz veidu, 
kā bērni ar vecākiem var pavadīt 
laiku un atrast kopīgu valodu. 
Lielākā problēma: vecākiem nav 
laika. Spēle prasa kopīgu laiku 
un uzmanību. Galda spēles, īpaši 
pusaudžu vecumā, var palīdzēt 
jauniešiem un vecākiem vienam 
otru iepazīt un sākt izprast. Spēlē 
visi ir vienlīdzīgi, lomas var mai-
nīties un atšķirties no ģimenē pie-
rastajām. Spēle ļauj iepazīt citu 
cilvēku reakciju, mācīties veidot 
kompromisu, iejusties citu ādā. 

Izklaidei un domāšanai
Grāmatnīcās pastāstīja, ka 

visbiežāk spēles pērk jaunieši 
un vecāki, kuriem ir mazi bērni. 
A.Pētersone no Jāņa Rozes grā-
matnīcas: „Vecāki meklē tādas, 
kas attīstītu bērna domāšanu, 
palīdzētu daudz ko iemācīties. 
Pavisam mazajiem ir spēles, ku-
rās kaut kas jāsaliek, – tās veicina 
domāšanu un trenē mazos pirk-
stiņus. Spēles mazliet lielākiem 
bērniem māca gan krāsas, gan 
pulksteni, gan ceļu satiksmes 
noteikumus.” 

Zvaigznes ABC pārdevēja 
Z.Grundmane stāsta, ka vecāki 
parasti meklē spēles, kuras nav 
tikai izklaidējošas, bet ir arī 
attīstošas, kurās nedaudz jāpa-
domā: „Piemēram, spēle Piecas 
sekundes gan izklaidē, gan izglī-

Galda spēles – ne tikai labi pavadīts laiks

to. Savukārt skolas un bērnudārzi 
pērk attīstošās spēles. Visu laiku 
pirktākas ir cirks, riču-raču un 
dambrete.” Cena ir ļoti dažāda –                                     
no trim līdz 30 eiro. Visvairāk 
spēles pērk pirms 
svētkiem vai brīv-
dienām, un tas no-
zīmē, ka diezgan 
daudzas ģimenes 
šādi pavada laiku.

Ievērot 
noteikumus 
vai ne?

Bērniem augot 
l ielākiem, pie-
augušie jūt viņu 
vēlmi vairāk laika pavadīt ar 
draugiem, ar datoru, vienatnē – 
tikai ne ar vecākiem. Tieši tāpēc 
ģimenes galda spēļu vakaros visi 
tās locekļi var sanākt kopā. Psi-
holoģe G.Veisa skaidro: „Galda 
spēles ir ļoti labi pavadīts laiks 
gan bērniem, gan pieaugušajiem. 

Ja runājam par jau izaugušajiem 
bērniem, vienas no patīkamāka-
jām atmiņām ir tās, ka ģimenē 
spēlētas galda spēles. Tas pilnīgi 
noteikti ietver pozitīvu saskarsmi, 

smiešanos, jokus, 
sava veida dau-
zīšanos, neiztiek 
arī bez šmauk-
šanās. Tā ir tāda 
mikrovide, kurā 
jebkurš bērns var 
izmēģināt, kā tas 
ir – ievērot spē-
les noteikumus 
vai neievērot. Pa-
tiesībā tā var būt 
pieredze, no kuras 

daudzas iemaņas bērni paņem 
reālajā dzīvē.”

Kā skaidro psiholoģe, bērni 
mācās arī tad, kad skatās, kā 
mamma ar tēti sarunājas, bet 
tās nav mācības kā skolā – tā ir 
pieredzes uzkrāšana un emociju 
gūšana. „Tā ir pirmā izpratne par 

to, kas notiek starp vīrieti un sie-
vieti. Galda spēles māca ievērot 
noteikumus. Bērns sastopas ar to, 
kas ir noteikts saskarsmes rāmis: 
ja noteikumus pārkāpj, no spēles 
var izslēgt. Bērni mācās uzvarēt 
un pieņemt zaudējumu, un tā ir 
ļoti svarīga mācība. Ir diezgan 
būtiski, kā vecāki reaģē uz spēles 
zaudējumu, jo, ja ir pārspīlēts 
prieks par uzvarētāju, tad pārspī-
lētas bēdas zaudētājam. Tāpēc ir 
ļoti svarīgi šo brīdi kopā visiem 
pārdzīvot.” G.Veisa uzskata, ka 
spēles, kas palīdz apgūt vēsturi, 
ģeogrāfiju vai matemātiku, var 
padarīt daudzveidīgāku mācību 
stundu skolā. Bet bieži vien 
stundai ir cits mērķis, un ne vien-
mēr to var izdarīt, bet, ja spēlei 
atrodas vieta, tas ir pieņemami. 
Spēli nevajag izmantot, risinot 
problēmas, piemēram, atkarību, 
jo tai vajadzīga individuāla pieeja 
un konkrēta darbība. 

Vai ģimenē spēlējat 
galda spēles?

Zane Rukute, fotogrāfe:
– Esmu spēlējusi, bet vairāk 

tomēr draugu lokā. To darām tad, 
kad ir kādi svētki. Visbiežāk, lai 
nav jāsēž klusumā un ir interesan-
tāk. Tas ir arī veids, kā atraisīties, 
smaidīt, smieties un laiku pavadīt 
lietderīgi. Manuprāt, no spēlēm 
var mācīties, jo ir tādas, kas liek 
ātrāk domāt un atbildēt. Spēlējot 
kopā ar ģimeni, noteikti rodas 
tikai pozitīvas emocijas.

Armands Gailums, uzņēmējs:
– Kad dzīvoju kopā ar ģimeni, 

sestdienu vakaros galda spēles 
tika spēlētas, tagad tas ir retāk. 
Manā ģimenē tas var gan uzlabot 
attiecības, gan sabojāt, bet tas 
atkarīgs no spēles veida. Lielāko-
ties tās iemāca domāt, sadarboties 
ar ģimenes cilvēkiem. Domāju, 
ka šādus vakarus vajadzētu rīkot 
ikvienā ģimenē – tas ir daudz la-
bāks veids, kā pavadīt laiku kopā. 

Daira Elizabete Roķe, skol-
niece:

– Spēlējam diezgan bieži gan 
brīvdienās, gan darbdienu va-
karos. Tas ir labs veids, kā būt 
kopā, jo ir izklaidējoši un aizvirza 
domas no ikdienas rūpēm. Tas 
atkarīgs no spēles, piemēram, ar 
Uno tiek trenēta reakcija, bet spē-
lē Latvija – pārbaudītas zināšanas 
par dzimteni.

Arturs Pilats, galdnieks:
– Kopā ar ģimeni neesmu 

nekad spēlējis, laikam tāpēc, ka 
mums nav tādas attiecības. Katrs 
ir aizņemts, un nav bijusi doma 
pavadīt laiku kopā šādi. Atceros, 
ka ar draugiem kādreiz ir spēlētas 
kārtis, bet tas arī viss. 

Raimonds Goža, strādā SIA 
MKM mežs:

– Spēlēt jau spēlēju gan ar 
draugiem, gan ģimeni. Tas stipri-
na attiecības. Ar ģimeni visbiežāk 
to darām ziemas vakaros.

Lāsmas Reimanes teksts un foto

Spēle Tornis māca apzināties, cik svarīgi ir ievērot noteikumus.

Mazie bērni 
ar spēļu palīdzību
var apgūt krāsas, pulksteņa 
laiku vai ko citu svarīgu.

Viens no veidiem, 
kā izskaidrot 
satiksmes 
noteikumus, ir 
parādīt tos spēlē. 
Bērns iemācīsies, 
bet pieaugušais 
atkārtos.

Ģimenes kopīgos vakarus interesantākus 
padarīs izzinošās spēles. 

Kā secināts vei-
kalos, vēl aizvien 
populārākās 
spēles ir cirks, 
riču-raču un 
dambrete. 

Mazie bērni, veidojot 
mašīnas no kartona, var 
vingrināt pirkstus.
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Zvārdeniece Kuldīgā
Dzidrai šis patiešām bijis īpašs 

gads: 29. martā apritējuši 80 mūža 
gadi, maijā izdota viņas grāmata, 
ko kuldīdzniece velta dzimtajai 
pusei un mīļās Latvijas simtajai 
dzimšanas dienai. Lappuses ietvē-
rušas 60 autores mūža un darba 
gadus. Šai laikā ar apbrīnojamu 
pacietību, uzņēmību un metodis-
kumu vākti un krāti vēstures fakti, 
loloti atmiņu stāsti, šķetināti savas 
dzimtas un kaimiņu likteņi.   

„Zvārdeniece Kuldīgā – tā sevi 
dēvēju, jo Kuldīgā dzīvoju kopš 
1968. gada, bet visa mana būtība 
saistīta ar dzimto pusi, ar ilgām 
un ļoti lielu interesi par to, kā tur 
bija. Interesi izraisīja mammas 
un tēva sarunas un tas, ko viņi 
man padomju gados nepastāstīja, 
sargādami no nepatikšanām, lai 
es nejauši neizpļāpātos,” skaid-
ro Dzidra. Kuldīgā viņa ieradās 
kā bērnudārza audzinātāja, vēlāk 
strādāja par bērnudārzu metodiķi. 
Dzidras sirdsprieks bijusi glezno-
šana, tušas zīmējumi, fotografēša-
na un diapozitīvu gatavošana.

Piemineklis mammai un 
tētim

„Materiālus sāku vākt 1957. gada 
rudenī, kad atgriezos no izsūtīju-
ma Sibīrijā un satiku bijušos kai-
miņus, kuri no savas dzīvesvietas 
Zvārdē bija izmesti, jo tur ierī-
kots poligons. Sēdēju, klausījos... 
Kaimiņi raudāja par savu bēdu, 
es – par to, kas notika 1949. gada 
25.  martā, kad tika izsūtīta mana 
ģimene.” Tēvs Fricis Krieviņš jau 
iepriekš bija notiesāts un izsūtīts 
uz Vorkutu, bet pēc tam brīvbiļe-
ti uz Sibīriju saņēma arī mamma 
Līva un trīs bērni. 

„Īstā materiālu vākšana sākas 
līdz ar Atmodu, kad ap poligo-
nu notika piketi. Tai laikā mana 
mammīte atoņdesmitgadniece vi-
sur bija līdzi uz piketiem un sa-
nāksmēm, daudz stāstīja, satikās 
ar vienaudžiem. Man bija svarīgi 
saglabāt šīs atmiņas un visu, ko 
stāstīja vecie zvārdenieki.”

Pusotrs kilograms 
papīra

Dzidras rakstniecības un pētnie-
cības iedvesmotājs, mudinātājs un 
paslavētājs savulaik bijis Saldus 
puses publicists, rakstnieks un 
novadpētnieks Voldemārs Ancītis. 
Liels paldies pienākoties arī Kul-
dīgas Sv. Katrīnas draudzes mācī-
tājam Viesturam Pirro, kurš izlasī-
jis rokrakstu un pirmais rakstiski 
atzinis to par interesantu un labu 
esam, tā paverot ne vienas vien 
durvis.

„Nevaru uzskaitīt visus, kuriem 

Mūža dāvana Latvijas simtgadei
„Man patīk Kurzemnieka 
aforismi pirmās lappuses 
apakšā. Tur atradu arī Rei-
ņa Kaudzītes teikto, kam 
pilnībā piekrītu: „Ir lieli 
darbi darīti, bet tie nebūs 
mazāki, kas vēl tiks darī-
ti,”” ar radošu optimismu 
nākotnē raugās grāmatas 
Zvārde gadsimtu griežos 
autore, tagad kuldīdzniece 
Dzidra Lāce. 

Grāmatā ievietots arī autores 1958. gada tušas zīmējums – pēc 
atmiņas attēlotas mātesmātes Tīreļ-Briežu sētas ēku izvietojums.

Iznākusi kuldīdznieces Dzidras 
Lāces grāmata Zvārde gadsimtu 
griežos, kas paver vēstures 
lappuses uz padomju varas 
40 gadu nīdēto vietu, kurā bija 
ierīkots militārais poligons. 

1920. gada foto: pirmā Zvārdes pagasta iedzīvotāju sapulce 
brīvajā Latvijā. Lai atšifrētu te redzamos cilvēkus, Dzidra 
Lāce tos sanumurējusi un attēlu sūtījusi gandrīz uz 
20 vietām Latvijā un ārzemēs. 

Grāmata aptver vēstures 
faktus un cilvēku atmiņas 

no 17. gadsimta līdz 
2015. gadam.

esmu pateicību parādā, bet bez 
jaunlutriņnieces, Latvijas Mazpul-
ku padomes priekšsēdētājas viet-
nieces Ilzes Kļavas grāmata nez 
vai būtu ieraudzījusi dienasgais-
mu. Ilze plānoja, sameklēja vaja-
dzīgos cilvēkus, ASV viņa nejauši 
satika bijušos zvārdeniekus.”

Grāmatas izdevējs ir biedrība 
Vienoti Zvārdei, tā radīta, lai pirms 
četriem gadiem apstrīdētu ieceri 
atkal ierīkot poligonu. Zeme tik-
ko bija atgūta, zemnieki uzcēluši 
ēkas, iedzīvojušies. 

Materiāli un morāli izdošanu 
atbalstījuši bijušie zvārdenieki, 
kuri dzīvo ASV un Kanādā. Sal-
dus novada jaunieši, brīvprātīgie 
pārrakstīja rokrakstus, muzejos 
tika sameklētas fotogrāfijas, at-
radās vēl virkne atsaucīgu palīgu 
gan Saldū, gan Kuldīgā. Grāmatas 
redaktore ir Striķu pamatskolas 
skolotāja Vineta Jurevica, milzīgu 
atbalstu sniegusi Dzidras meita, 
Jaunlutriņu pamatskolas skolotāja 
Ilze Lāce. 

Grāmatu pret ziedojumu var sa-
ņemt Saldū, Kapelleru namā, arī 
Zvārdes pagasta pārvaldē. „Un tie 
ir 1,3 kg papīra,” nosmaida autore, 
jo nesen grāmatu svērusi, sūtot uz 
Auci.

Nevar uzrakstīt un 
atstāstīt

Grāmatas atvēršanas svētki 

notika 27. maijā – 
Dzidras vārda dienā, 
atbraukuši vismaz 
200 cilvēki. „Pagas-
ta pārvaldes vadītājs 
Imants Džulis vien 
plātīja rokas: neesot 
vairs krēslu – cik 
bijis, tik no skolas 
atveduši. Ieradās tie, 
kuri snieguši man 
palīdzību, vēl citi arī. 
Jaunie atveda vecos. 
Parks un ceļš bija 
pilns ar vieglajiem 
auto, daži atbraukuši 
ar velosipēdiem, vie-
tējie nākuši kājām. 
Visu to, kas tur noti-
ka, nevar ne atstāstīt, 
ne uzrakstīt... Noti-
kušais vēl dziļi, dziļi krūtīs viļņo-
jas un aizžņaudz kaklu. Bet tās nav 
raudas. Tas ir no piepildījuma... Pa 
vidu taču man bija operācija, un es 
dakterim teicu: „Negribu mirt!” 
Zināju, ka man zem dīvāna vēl 
pusdarītā Zvārde mapēs.” 

No dzimtbūšanas līdz 
šodienai 

Zvārde gadsimtu griežos ap-
tver laiku no 17. gadsimta līdz 
2015. gadam. Veczvārdes muiža, 
Zvārdes baznīca un tās mācītāji, 
svētdienas skolas, skolas un sko-
lotāju liktenis, pagasta kapsētas 

Mirklis no atvēršanas svētkiem Saldus novada Striķu kultūras namā. 

un vējdzirnavas, 1905. gada re-
volūcija, biedrības un organizā-
cijas, 20.  gadsimta dramatiskie 
notikumi, kad 1953. gadā ierīkots 
Padomju armijas poligons un ie-
dzīvotāji padzīti no mājām – tas 
tikai īss pārskrējiens 700 lappušu 
biezās grāmatas satura rādītājam.     

„Pirms diviem gadiem rokraksta 
mapes no manis tika paņemtas da-
torizētai apstrādei. Man tur svarīgs 
viss – simtprocentīgi! Katra atmi-
ņa, katrs stāsts. Grāmatas redakto-
ri pamatīgi sijājuši, bet nekas jau 
nav pazudis. Visi rokraksti sašūti 

mapēs, papildināti ar fotoattēlu 
kopijām. Tas viss nonāks Saldus 
muzejā, kā to esmu solījusi. Zvār-
de 40 gadus nīdēta no kartēm, 
izsvītrota no enciklopēdijām, pat 
kā dzimšanas vieta svītrota no 
iedzīvotāju pasēm, savulaik tur 
pārrakti ceļi, lai zinātāji nedotos 
uz kapsētām...” Un Dzidras balsī 
skan paveikta darba apziņa par to, 
ka dzimtās vietas vēstures lappu-
ses izrautas no nebūtības.

Vija Zariņa
Dzidras Lāces arhīva, Roberta 
Prauliņa un Ingus Ķēpuļa foto 
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kuldīgas bibliotēkā

krustvārdu mīkla konkursiņš
Tēlotājmākslas spēle

pieredze

Veidojusi Daina Skribāne.

Notikumi Doņeckas lidostā
Kuldīgas bibliotēkā pieejama Sergeja Loiko grāmata Lidosta par 

karu, kuram nevajadzēja būt, un par varoņiem, kuri gribēja dzīvot, 
taču mira. S.Loiko bija vienīgais ārzemju žurnālists Doņeckas lidostā 
2014. gada oktobrī. Tur pavadītajās četrās dienās redzētais un daudzās in-
tervijās ar lidostas aizstāvjiem runātais kļuva par pamatu kara romānam. 
Tas ir ne tikai par Krievijas–Ukrainas karu un Doņeckas lidostas pēdējām 
piecām aizstāvēšanas dienām, bet arī par mīlestību, nodevību, kaislību, 
meliem, naidu, niknumu, maigumu, drošsirdību, sāpēm un nāvi.

Risinājumu gaidām līdz 14. jūnijam.
Horizontāli: 1.  Pilsētas tipa apdzīvota vieta. 6.  Krievu komponista 

A.Dargomižska opera Akmens ... . 9. Berberu ciltis Āfrikā (Mali, Alžīrijā, 
Burkinafaso, Nigērā). 10. Angļu rakstnieces D.di Morjē romāns. 11. Kal-
mikijas autonomās republikas galvaspilsēta (Krievijā). 12. Amerikāņu 
komponists (1888–1989), patriotiskās dziesmas Dievs, svētī Ameriku 
autors. 13. Senāk – Kaukāza kalnieši, kuri izpildīja asinsatriebības pie-
nākumu. 15. Dzīvojamā telpa. 16. Francijas politiskais darbinieks (1809–
1891). 17. Slavens jauniešu koris (diriģents I.Teterovskis). 18. Radīt pa-
klusu, maigi dūcošu skaņu. 20. Štats ASV, Meksikas līča krastā. 22. Kalnu 
masīvs, Karpatu augstākā daļa. 24. Pamazām kļūt sausākam. 25. Pilsēta 
Baltkrievijā, Užas krastos. 27.  Krasta ierīces ar slīpu stāpeli kuģu bū-
vēšanai. 28. Diadēmai līdzīgas sieviešu galvassegas. 30. Neliels priežu, 
retāk egļu mežs. 33. Upurēt. 34. Angļu filozofs (1911–1960). 35. Zoo-
loģijā – tiņi. 36. Tādas, kas pagatavotas no augu šķiedrām. 37. Mūžzaļš 
apvalksēkļu klases krūms vai koks. 38. Baltvācu leksikogrāfs, diplomāts 
(1717–1780). 39. Majestātiski mierīgs, plašs. 40. Norvēģu rakstniece, ro-
māna Degošais krūms autore.

Vertikāli: 1. Poligrāfijā – vertikāli padziļinājumi grāmatas muguras abās 
malās. 2. Apdzīvota vieta Ozolnieku novadā. 3. Stāvus, vertikāli iestipri-
nāti baļķi vai gari, resni mieti.4. Pūšamie instrumenti bez skaņu caurumi-
ņiem. 5. Smalkjūtīgs, pieklājīgs. 6. Ciemiņš. 7. Stalažas. 8. Prizmatiski, 
konstruktīvi dekoratīvi elementi viduslaiku arābu un islāma arhitektūrā. 
14. Pļaviņu pilsētas daļa. 16. Kuģu piestātnes. 18. Locekļu kopums (ko-
lektīvā, grupā). 19. Amerikāņu dziedātāja, aktrise (1942). 21.  Šūšanas 
piederums. 23.  Mācību gada trešdaļas dažu valstu augstākajās mācību 
iestādēs. 26.  Ķīmiskais elements, grūti kūstošs metāls. 29.  Sengrieķu 
mitoloģijā – krētiešu valdnieka Mīnoja meita. 30.  Prozas sacerējums. 
31. Amerikāņu rakstnieces M.Mičelas romāns ... līdzi. 32. Aizsargājams 
daudzgadīgs grīšļu dzimtas lakstaugs. 34. Spāņu ceļotājs (16. gs.).

Pareizā atbilde: DZĪVŽOGS.

Atbildes
Horizontāli: 5.  Kalve. 6.  Špaga. 10.  Kāvi. 11.  Rietumi. 12.  Elle. 13.  Līkne. 17.  Saime. 
19. Glaudīt. 20. Smalks. 21. Palama. 24. Etilēns. 26. Kakao. 27. Veids. 30. Ikri. 32. Aiztikt. 
33. Garš. 34. Adāns. 35. Grodi. Vertikāli: 1. Daži. 2. Svari. 3. Āpsis. 4. Ogre. 7. Mācīt. 
8. Atļaut. 9. Plūme. 14. Naumova. 15. Plakāts. 16. Līgatne. 18. Artmane. 22. Flauta. 23. Lauki. 
25. Odere. 28. Sauna. 29. Stars. 31. Inda. 33. Gads.
Pareizi atbildējuši: Vizma Dzalba, Vilnis Bēniņš, Bruno Mekšs, Jānis Lodziņš, Gunta Vāciete, 
Helēna Remerte, Velta Višņevska, Biruta Insberga, Ausma Kreidere, Arnis Gulbis, Katrīna 
Speciusa.
Atminējumu, izgrieztu no laikraksta (ne kopētu), sūtiet uz redakciju Krustvārdu mīklu 
konkursam, Kurzemnieks, 1905.  gada ielā 19, Kuldīgā, LV-3301, vai iemetiet redakcijas 
vēstuļu kastītē. Balvā vērtīga dāvana.

116. kārta
Veiksmīgs dāņu gleznotājs, kurš bija viens 

no pirmajām zināmajām personām, kam veik-
ta dzimuma maiņas ķirurģiska operācija. Dzi-
mis 1992. gadā, 1930. gadā pēc veiksmīgas 
operācijas oficiāli mainījis vārdu un uzvārdu 
un jau uzskatāma par viņu - pārstājusi gleznot. 
Viņa izdevusi autobiogrāfiju Man intoWoman. 
Vēl būdams vīrietis, bijis precējies. Uz šī dzī-
ves stāsta balstītiem notikumiem, 2015. gadā 
tika uzņemta mākslas filma, kura tika nominē-
ta četrām Amerikas Kinoakadēmijas balvām, 
no kurām vienu ieguva. 

Atbildes gaidām līdz 13. jūnija 12.00: Tēlo-

Direktore Ināra Oļena pro-
grammas Erasmus+ projektā 
par profesionālo un personības 
izaugsmi maijā divas nedēļas bija 
Nīderlandē, Groningenā, milzīgā 
reģionālā profesionālās izglītības 
mācību centrā, kurā ir 14 000 au-
dzēkņu, un izzināja darba organi-
zāciju. Amatu tur var apgūt desmit 
dažādās skolās, kas izvietotas 
septiņās pilsētās 17 ēkās, centrā 
strādā 1000 pedagogu. 

Prakses vieta – klasē
Arodizglītībai ir četri līmeņi. 

To var apgūt no 16 gadiem. Pirmā 
līmeņa kvalifikācija ļauj būt pavā-
ra, galdnieka vai citas profesijas 
pārstāvja palīgam. Ja redzams, ka 
skolēns augstāku līmeni nevarēs 
apgūt, jau 12 gados var sākt mā-
cīties, lai iegūtu 1. kvalifikāciju. 

I.Oļena viesojusies De Bol-
steras skolā bērniem ar īpašām 
vajadzībām. Tajā uzņem no 12 
gadiem, ja vispārizglītojošā skolā 
konstatēts, ka bērnam vajadzīga 
īpaša programma. „Pirmajā pus-
gadā tiek iepazītas visas profesi-
jas, kādas skolā var apgūt. Pēc tam 
saskaņā ar karjeras konsultantu un 
skolotāju priekšlikumiem kopā 
ar vecākiem tiek izlemts, kuru no 
tām turpināt apgūt. 

Man patika, kā skola bija ie-
kārtota. Kaut ko līdzīgu gribētu 
ieviest. Skolā izveidotas miniatū-
ras darba vietas. Dārzkopji mācās 
klasē, kurā pie vienas sienas ir 
siltumnīca. To, ko iemācās teo-
rētiski, uzreiz izmēģina praksē. 
Skola sagatavo arī apkopējus. 

Pie klases, kurā audzēkņi mācās 
teoriju, ir koridors, kuru skolas 
direktors sauc par vistīrāko vietu 
Nīderlandē. Tajā bērni praktiski 
izmēģina mazgāšanas līdzekļus – 
darbu mācās praktiski. Viņi skolu 
tīra paši, tomēr tas nenozīmē, ka 
tur nav profesionālas apkopējas. 
Pavāra palīgiem blakus ir ēdnī-
ca. Tajā audzēkņi klāj galdus, ir 
kases aparāts, ar kuru viņi mācās 
strādāt.” 

var izvēlēties paši
Pārējo līmeņu arodizglītību var 

iegūt no 16 gadiem. 4. līmenis 
ir visaugstākais, tajā sagatavo 
stjuartus, kuģa kapteiņus, mehā-
niķus u.c. 

Arodskolā audzēkņi var izvē-
lēties, vai nedēļā četras dienas 
mācīsies skolā un vienu praksē 
vai arī vienu dienu skolā un četras 
praksē konkrētā darbavietā. Tre-
šā iespēja: uzņēmums par kādu 
audzēkni maksā un mācības tiek 
organizētas, vienojoties ar katru 
skolēnu. 

„Nīderlandē uzskata, ka ir sva-
rīgi, lai skolas darbība balstītos 
sadarbībā ar uzņēmumiem. Vie-
nu brīdi no darba vidē balstītas 
mācību sistēmas esot atteikušies, 
tomēr vēlāk pie tās atgriezušies, 
jo sapratuši, ka tā ir produktīvāka,” 
tā I.Oļena.

Cīnās par katru
I.Oļena uzskata, ka Nīderlandē 

tiek darīts viss, lai katrs skolēns 
atrastu sev vispiemērotāko darbu: 
„Tur izglītības sistēma cīnās par 

katru cilvēku. Tie, kuri agri pame-
tuši skolu, ir uzskaitē – viņus uz-
runā, mēģina motivēt, lai atsāktu 
mācības. Ja pamana, ka skolēnam 
grūti, tad izglīto gan viņu, gan 
vecākus, lai atrastu spējām un 
interesēm atbilstošu profesiju.”

Noder arī mums
„Nīderlandē un arī pēc mūsu 

skolas audzēkņu eksāmenu re-
zultātiem guvu apstiprinājumu 
tam, ka pagājušajā mācību gadā 
ieviestās pārmaiņas, kad piedāvā-
jam darba vidē balstītu mācīšanos, 
ir sevi pierādījušas. Šogad skolu 
absolvēja pavāra palīgi, galdnieki 
un mežizstrādes darbinieki. Sa-
darbojāmies Kuldīgā ar pieciem 
uzņēmumiem, kas mūsu skolēnus 
uzskata par gana labiem, lai dotu 
prakses vietu. Darba devējs gada 
laikā darbinieku iepazīst, bērnam 
ir reālas izredzes, ka viņš pēc 
skolas absolvēšanas varēs strādāt. 

Pateicoties programmai Eras-
mus+, esam pirmā speciālā skola, 
kas uzdrošinājusies audzēkņus 
praksē sūtīt arī ārpus Latvijas. 
No 3. kursa trīs pavāra palīgi 
mēnesi bija Viļņā, četru zvaigžņu 
viesnīcā klāja brokastu galdu. Trīs 
galdnieka palīgi un trīs mežstrād-
nieki praksē devās uz Austriju, 
kur strādāja katrs savā vietā pie 
dažādiem uzņēmējiem. Visus 
mūsu audzēkņus darba devēji no-
vērtējuši atzinīgi, vienam puisim 
pat piedāvāts palikt un turpināt 
strādāt,” I.Oļena ir gandarīta.

Jolanta Hercenberga
Roberta Prauliņa foto
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tājmākslas spēle, Kurzemnieks, 1905. gada ielā 19, Kuldīgā, 
LV-3301, vai e-pastā: redakcija@kurzemnieks.lv, vai redak-
cijas durvju pastkastītē. Balvā vērtīga dāvana.

115. kārtas atbilde: Oto Dikss (vācu val.: Otto Dix). Pašportrets ar molbertu, 1926. 
Pareizi atbildējuši: Velta Višņevska, Ingars Neimanis, Ausma Kreidere, Indra Ābelīte, Mārcis Kalējs, Guntis Obodņikovs, Gunta Flesnere.

Bērni mācās 
darot
Nīderlandē uzsvars profesijas 
apguvē tiekot likts uz darba 
vidē balstītu izglītību. Tāda 
pieeja pagājušajā mācību 
gadā izmēģināta arī Pelču 
speciālajā internātpamatsko-
lā-attīstības centrā.

„Gan nīderlandieši uzsvēra, ka profesionālā izglītība apgūstama darba vidē, gan paši 
savā skolā pārliecinājāmies, ka tā ir laba mācību metode,” secina Pelču speciālās 
internātpamatskolas-attīstības centra direktore Ināra Oļena.
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PRIEKA AVOTI

pagātne

Skrunda

Lēnas

Nīkrāce

Nīkrāce cauri gadsimtiem
Dzintra Liekmane 

(Topošās grāmatas fragmenti.
 Sākums 2016. gada 24. oktobrī.)

Blūmu dzimta

Jānis Blūms
1920. gada pavasarī par sko-

lotāju Nīkrāces sešklasīgajā pa-
matskolā atnāca strādāt Jānis 
Blūms. Viņš dzimis 1893. gada 
6. jūnijā Apriķos (Lažas pagastā) 
zemnieku ģimenē. 1912. gadā 
beidzis Aizputes pilsētas sko-
lu, ieguvis pirmmācības skolu 
skolotāja tiesības, izturot pār-
baudījumus Liepājas Nikolaja 
ģimnāzijā 1913. gada pavasarī. 
Tad sācis darba gaitas Grobiņas 
pamatskolā. Pirmā pasaules kara 
laikā iesaukts Krievijas armijā.

Atgriezies Latvijā, 1920. gadā 
J.Blūms beidzis Liepājas paātri-
nātos skolotāju kursus un rudenī 
sācis strādāt Nīkrāces sešklasīga-
jā pamatskolā – sākumā kā sko-
lotājs, bet 1930. gadā iecelts par 
skolas pārzini. Šo amatu viņš pil-

Jānis Blūms ar klasi.

Laimīgu dara cilvēki
„Visi mani prieka avoti varētu ietilpt vārdā ģimene, 
jo visi cilvēki, kas apkārt, kaut kādā mērā ir manas 
dažādās ģimenes,” saka Kuldīgas novada muzeja 
klientu apkalpošanas speciāliste Liene Blūma.

Darbs
„Muzejā darbs ir dinamisks, 
un man patīk satikt dažādus 
cilvēkus. Jebkurš darbs ar 
klientiem dienu padara inte-
resantu, un tās nekad nav 
vienādas: varu satikt gan 
tūristus, gan bērnus, gan 
pieaugušos. Vislielāko 
prieku dod tas, ka cilvē-

ki aiziet apmierināti un 
priecīgi. Lietas, kas li-
kušās garlaicīgas, mēs 
varam parādīt daudz 
interesantākā veidā.”

Ģimene
„Man ir mamma, tētis un 

māsa. Māsa dzīvo Rīgā, 
tāpēc bieži tikties neiz-
nāk. Bet, kad viņa atbrauc 
uz Kuldīgu, tie ir svētki. 
Mūsu ģimenes aizraušanās 
ir apmeklēt kultūras pa-
sākumus. Mani vecāki iet 
uz visiem pasākumiem, un 
domāju, ka tāpēc arī mēs 
ar māsu esam izvēlējušās 
dzīvi saistīt ar kultūru: māsa 
studē kompozīciju Latvijas 
Mūzikas akadēmijā, bet es 
esmu studējusi kultūras va-
dību.” Draugi

„Tā iznācis, ka 
Kuldīgā man nav 
daudz draugu, jo 
viņi dzīvo citās 
pilsētās. Tāpēc, 

kad izdodas sa-
tikties, tie atkal 

ir svētki. Parasti 
apmeklējam kādu 
pasākumu vai do-
damies ceļojumā. 
Pagājušovasar ra-

dās vēlme apceļot 
Latviju, un bijām Latgalē, 
šogad brauksim uz Vidze-
mi.”

Draudze
„Dievam un ticībai 

manā dzīvē ir liela 
nozīme. Tāpēc Kul-
dīgā par savu otro ģi-
meni uzskatu draudzi. 
Esmu Svētās Katrīnas 
draudzē un septiņus 
gadus vadu jauniešu 
grupu. Tas ir ļoti īpašs 
laiks, kad piektdienās 
satiekamies.”

Teātris
„Es darbojos Kuldīgas 

novada bērnu un jauniešu 
centra teātra studijā pie 
režisores Guntas Krauzes. 
Rudenī domāju organizēt 
balli, jo secināju, ka teātrī 
esmu jau 20 gadus. Prieks, 
ko var piedzīvot uz skatu-
ves, nav nekur citur iegūs-
tams. Kādreiz cilvēki man 
jautājuši, kāpēc neesmu 
kļuvusi par profesionālu aktrisi. Un tad reiz tētis, kurš arī spēlē ama-
tierteātrī, teica: „Ja hobijs kļūst par darbu, tas pazaudē emocijas.” Es 
priecājos, ka naudu pelnu ar to, kas nav mans vaļasprieks.”

Grāmatas
„Vislabāk patīk lasīt 

psiholoģiskas grāma-
tas, izziņas literatūru par 
dažādām tēmām, saista 
arī klasika. Pēdējā laika 
grāmata ir Mārtiņa Lu-
tera Lielais katehisms. 
Mēdzu lasīt arī latviešu 
vecmeistaru darbus.”

Rakstīšana
„Es spēju kaut ko skaistu pateikt vārdos. 

Vienmēr esmu teikusi: tas, ka ar Imantu 
Ziedoni esmu dzimusi vienā datumā, ir 
iespaidojis manu personību. Rakstu ap-

ceres par to, kas notiek manā ikdienā.”

Lāsma Reimane, Lienes 
Blūmas arhīva un autores foto

dīja nepārtraukti, arī padomju un vācu okupācijas gados, 
līdz pat 1946. gada augustam. Tā skolotāju paaudze, kura 
ilgāku laiku bija strādājusi Latvijas Republikas skolās, 
no padomju varas puses pakļāvās sevišķām aizdomām. 
J.Blūms bija direktors ar lielu autoritāti vietējā sabied-
rībā, turklāt skolā strādājis visu vācu okupācijas laiku, 
tādēļ viņam nācās mainīt darbu un dzīvesvietu. 

Ar 1947. mācību gadu J.Blūms pārcelts par direkto-
ru Lažas septiņgadīgajā skolā Aizputes apriņķī. Dienā, 
kad viņš devies no Nīkrāces prom, skolēni raudājuši. 

1948. gadā ideoloģisku motīvu dēļ viņš 
no direktora amata atstādināts, tomēr 
līdz pat mūža beigām turpināja strādāt 
Lažas skolā par dabaszinību skolotāju. 
Ilgajā darba mūžā iemantojis kolēģu, 
audzēkņu un citas vietējās sabiedrības 
nedalītu cieņu un autoritāti. Kā aplie-
cinājumu tam viņš 1957. gadā saņēmis 
valsts apbalvojumu Teicamnieks izglī-
tības darbā. Miris 1962. gada 29. mar-
tā Aizputē.

Evelīna Blūma
1922. gadā sāk strādāt skolotāja Eve-

līna Jankovska, kura vēlāk apprecējās 
ar skolotāju J.Blūmu. Viņa dzimusi 
1900. gada 18. martā uzņēmēja ģimenē 
Rīgā. 1918. gadā Maskavā (evakuāci-
jā) beigusi Rīgas skolotāju un izglītības 
draugu biedrības astoņgadīgo komerc-
skolu. Bēgļu laikā nonākusi Kaukāzā, 
vēlāk kā latviešu pulku žēlsirdīgā māsa 
Harkovā pieredzējusi strēlnieku traģis-
kās Kahovkas un Perekopa kaujas Uk-

rainā. 
Pēc Latvijas–

Krievijas miera lī-
guma ar strēlnieku 
ešeloniem viņa at-
griezusies Latvijā. 
Sākusi skolotājas 
gaitas Daugavpils apriņķa Zilānu seš-
klasīgajā pamatskolā. 1922.  gadā Rīgā 
pēc trīs mēnešu sagatavošanas kursiem 
ieguvusi pilnas pamatskolas skolotājas 
tiesības un rudenī sākusi darbu Nīkrāces 
sešklasīgajā pamatskolā, strādājot tur 
līdz 1946. gadam.

1926. gadā viņa apprecas ar skolo-
tāju J.Blūmu, ģimenē piedzimst trīs 
dēli: Aivars un dvīņi Valdis un Elmārs. 
1946. gada rudenī ar ģimeni E.Blūma 
pārceļas darbā Lažas septiņgadīgajā 
skolā, kur māca matemātiku, ģeogrā-
fiju un krievu valodu. Aiziet pensijā 
1956. gadā. Mirusi 1977. gada 28. de-
cembrī Rīgā.

(Turpmāk vēl.)
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vieglatlētika

Par sporta pasākumiem, 
rezultātiem informējiet 

e-pastā: 
inta.jansone@
kurzemnieks.lv!

pludmales volejbols

mūsējie pasaulēsporta kalendārs

Kuldīgas novusa komanda pēdējos divos 
gados ir piedzīvojusi daudz patīkamu 
pārmaiņu un panākumu. 
2016. gada sezonā aktīvie kuldīdznieki uzsāka draudzību ar nacionālo 
mazumtirgotāju Elvi. Par Elvi komandu un aizraušanos ar novusu 
stāsta komandas kapteinis, kuldīdznieks Aivars Grīnvalds.
Novuss Aivaru saista jau no bērnības: „Atceros, biju tikai piecus vai 
sešus gadus vecs, kad tēvs nopirka man pirmo novusa galdu un 
uztaisīja īsu nūjiņu.” Viņa tēvs bijis tas, kurš iemācīja Aivaram šīs 
spēles pamatelementus. Kopš tā laika pagājuši jau vairāk nekā 50 
gadi, bet novuss kuldīdzniekam joprojām ir sirdslieta. 
Uz Kuldīgu Aivars atbrauca astoņdesmitajos gados, te sastapa 
sportistu un vieglatlētu Antonu Grundmani, viņš uzaicināja Aivaru 
spēlēt Kuldīgas Lauktehnikas (LLT) novusa komandas sastāvā. 
„1995.  gadā nodibināju savu komandu,” atminas Aivars. „Pirmā 
vienība saucās Kurzemnieki. Kur tas laiks! Laika gaitā ir mainījies 
gan spēlētāju sastāvs, gan komandas nosaukumi, līdz 2016. gadā 
kļuvām par Elvi novusa komandu.” 
Elvi novusa komanda tajā sezonā virslīgā ieguva 12. vietu. „Mums bija 
spēcīgs sastāvs. Jānis Griškevics, Aivars Kārkliņš, Dainis Žebeks-
Šerbuks, Aigars Siltāns un Uldis Jumiķis, sportisti, kuri vienmēr tiecās 
pēc jauniem panākumiem,” stāstījumu turpina komandas kapteinis. 
Taujāts par nākotnes ambīcijām, Elvi novusa komandas kapteinis 
Aivars Grīnvalds atzīst, ka 2017.  gada sezona ir bijusi veiksmīga, 
jo komanda sasniegusi nosprausto mērķi  – sesto vietu valstī. Tas 
ir izdevies tāpēc, ka komandā tika uzaicināti trīs spēcīgi novusa 
spēlētāji: Aivars Pētersons, Ģirts un Māris Bikses. Taču komanda 
negrasās apstāties pie sasniegtā – nākamreiz cīnīties par medaļām!
Nacionālā mazumtirgotāja Elvi franšīzes partnera SIA VITA mārkets 
īpašnieks Imants Rendenieks stāsta: „Mums ir liels prieks atbalstīt Elvi 

Elvi novusa komandai ir panākumi un lieli plāni

novusa komandu. Novuss Latvijā saņem ļoti maz atbalsta, jo daļa 
iedzīvotāju uzskata, ka tas nav nekāds sporta veids. Mēs, Elvi, gribētu 
šo stereotipu lauzt. Tagad atbalstām novusu, jo tas saskan ar mūsu 
vērtībām – iestāties par savējiem!” Elvi labprāt atbalsta sportiskās 
aktivitātes – no 2015. gada mazumtirgotājs kļuvis par Latvijas Florbola 
virslīgas ģenerālsponsoru un atbalsta gan jaunus, gan pieredzējušus 
florbolistus. Neizpaliek arī atbalsts ģimenēm – jau ceturto gadu 
pēc kārtas Elvi ir daļa no Neauglības ārstēšanas kampaņas, kuras 
ietvaros tiek vākti ziedojumi, lai sniegtu finansiālu atbalstu pāriem, kam 
jāsaskaras ar neauglības izraisītām problēmām. Šo gadu laikā kopā 
saziedoti 89 189 EUR un atbalsts ir sniegts vairāk nekā 25 ģimenēm.

Elvi novusa komandas kapteinis Aivars Grīnvalds atzīst, ka 
2017. gada sezona ir bijusi veiksmīga, jo komanda sasniegusi 

nosprausto mērķi – sesto vietu valstī.

Arī A.Sprudem, izcīnot 10. vie-
tu pasaules amatieru atlases sa-
censībās Anglijā, izdevās kvali-
ficēties pasaules čempionātam 
Francijā, tā sev sarūpējot brīniš-
ķīgu dāvanu 30.  dzimšanas die-
nā. „Sacensībām var pieteikties 
ikviens – šajā ziņā nav nekādu 

nosacījumu,” skaidro Arvis. 
„Atlases sacīkstēm piedāvājums 
gana plašs, tāpēc svarīgi bija iz-
vēlēties vietu, kur to vieglāk iz-
darīt.” 

Šāvējs V.Kalējs, labi startējot 
gan Latvijas kausa izcīņā, gan 
Lietuvas čempionātā, garantējis 

sev vietu Eiropas čempionātā: 
„Jūlija beigās un augusta sākumā 
tas notiks Baku, Azerbaidžānā, 
savukārt pēc tam paredzēts starts 
pasaules čempionātā Maskavā.” 

Inta Jansone
Arvja Sprudes un Valda 

Kalēja arhīva foto

Cīnīsies par pasaules godalgām
Kuldīgas riteņbraucēji Arvis Sprude, Aigars Zvingulis, Ģirts Vēvers un Jānis 
Bruzinskis augusta beigās Francijā startēs pasaules amatieru čempionātā, 
bet šāvējs Valdis Kalējs ar Latvijas izlasi piedalīsies gan Eiropas, gan pasaules 
čempionātā. 

• 13.VI Kuldīgā, A.Grundmaņa stadionā, – novada atklātais čem-
pionāts FUTBOLĀ: 19.00 Ēdole – Nikers/KNSS, 20.00 Snēpele – Al-
sunga. 

• 14.VI 17.30 Krauļu priedēs – SKRIEŠANAS seriāla Kuldīgas apļi 
4. kārta. 

• 15.VI 18.00 Kuldīgas Pilsētas estrādē – sacensības RITEŅ-
BRAUKŠANĀ bērniem. 

• 16.VI 11.00 Kuldīgā, A.Grundmaņa stadionā, – Kurzemes jaunat-
nes čempionāts FUTBOLĀ U-10 grupai. 

Mazajiem lietus netraucē
7.  jūnija lietainā diena neka-

vēja Kuldīgas novada sporta 
skolas U-14 grupas audzēkņus 
cīnīties Latvijas vieglatlētikas 
čempionātā Iecavā. 

Raivo Liekmanis ieguva 4. vietu 
1000 m (3:17,98), Ralfam Zazer-
skim 6. vieta 80 m/b (13,39), Mār-
cim Ziņģim 8. vieta augstlēkšanā 
(1,35 m), viņam arī 10. vieta lodes 

grūšanā (10,22 m), Janitai Antipi-
nai 9. vieta tāllēkšanā (4,48 m). 

Zēnu komandai 7.  vieta 4 x 
100 m stafetē (56,97; Ģirts Lin-
denblats, M.Ziņģis, R.Liekmanis, 
R.Zazerskis), meitenēm šajā 
disciplīnā 9.  vieta (58,46; 
J.Antipina, Sanija Robežniece, 
Megija Jurdža, Kristīne Dubure).

Inta Jansone

Kuldīgas 
riteņbrau-

cējam Arvim 
Sprudem An-
glijā izdevies 
kvalificēties 

pasaules 
amatieru 

čempionātam 
Francijā.

Valdis Kalējs 
pērn Latvijas 
atklātajās 
šaušanas 
sacensībās 
apaļajā 
stendā izcī-
nījis 1. vietu. 

Trīs Latvijas 
pāri – pasaules 
čempionātā 

No 26. jūlija līdz 6. augustam 
Vīnē, Austrijā, pasaules čem-
pionātā pludmales volejbolā 
startēs arī trīs Latvijas plud-
males volejbola dueti. 

Pasaules labāko 48 pāru vidū 
ir Jānis Šmēdiņš un Aleksandrs 
Samoilovs, Mārtiņš Pļaviņš un 
Haralds Regža, Edgars Točs un 
Rihards Finsters. Pirmie divi 
dueti čempionātam kvalificējās 
pēc pasaules ranga, bet E.Točs, 
R.Finsters pēc Eiropas Volejbola 
konfederācijas izstrādātās kārtības. 
Sieviešu turnīram Latvijas plud-
males volejbolistes nekvalificējās.

Vairāk par pasaules čempionātu 
http://vienna2017.fivb.com/en. 

Inta Jansone

Rudbāržos visu vasaru skeitos
Svētdienās no jūnija līdz septembrim Rudbāržos uz Liepu ie-

las kalna notiks skeitborda treniņi, kurus organizē biedrība Old  
School Skateboard Guys In Liepaja. 

Skrundas novada jauniešiem tiek piedāvāta iespēja treniņos pieda-
līties bez maksas. Tālr. saziņai ar treniņu organizatoriem: 29729977.

skeitbords

Var izmēģināt spēkus
• Latvijas kausa izcīņas minirallija trešais posms Saldus 2017 notiks 

1. jūlijā no 11.30, reģistrēšanās un informācija 4rati.lv/saldus-2017/.
• Saldus novada Druvas lidlaukā EVE vasaras kauss 2017 otrais 

posms notiks 17. jūnijā, trešais – 16. jūlijā, ceturtais – 30. jūlijā, piek-
tais – 13. augustā, plašāka informācija eveautosports.lv.

tehniskais sports
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dažādipērk
SIA Lāses AM  kautuve 
par labām cenām iepērk 
GOVIS, BUĻĻUS, TE-
LES. Bioloģiski sertificē-
tiem lopiem augstas ce-
nas. Piemaksa par nodoto 

lopu daudzumu, par gaļas šķirņu lopiem. 
Tālr. 29353243, e-pasts: lases@inbox.lv.

sporta organizācija

Sludinājumus laikrakstā

no sava datora
iesniedz ērti

Esi mūsdienīgs!

www.307.lv

www.kurzemnieks.lv

vajadzīgi

LPKS ZELTA TEĻŠ
Iepērkam 
liellopus un
jaunlopus. 
Augstas cenas. Samaksa 
tūlītēja vai ar pārskaitījumu. 
Tālr. 26114519.

iepazīšanās

(41203014682) 
pārdod dažādus 

zāģmateriālus 
un brusAs 

Kuldīgā, Zāģu ielā 2, 
un no zāģētavas 

Īvandes pagasta Upītēs.
Kā arī izgatavojam 

zāģmateriālus pēc pasūtījuma. 
Tālr. 29143544, 25720911. 

Kuldīgas veselības centrā, 
Ventspils ielā 12, 
proktologa un vēnu ārsta 
pieņemšana ceturtdien, 
15. jūnijā; pieņems Dr. Mauriņa 
lāzermedicīnas klīnikas 

ĶIRURGS, 
FLEBOLOGS, 
PROKTOLOGS 
Dr. INTS 
BRUŅENIEKS.
Iepriekšēja 

pieteikšanās uz ārsta maksas 
konsultāciju
pa tālr. 
67374747, 
67315316.

Ruukki JUMTA dakstiņveida 
profils Monterrey 

tikai par 5,51 eiro + PVN.
AKCIJA! 

Ruukki Adamante + teknes 
ar – 25% atlaidi 

un  jumtam virs 100 m2 
difūzijas plēve par brīvu!
Bezmaksas konsultācija un 

uzmērīšana.
Zvaigžņu ielā 15, Ventspilī, 

tālr. 26447855.

Mīļie draugi, visus aicinām 
otrdien, 13. jūnijā, 19.00 

Kuldīgā, Virkas ielā 13 
(sporta nama 2. stāva zālē) 

uz brīnišķīgu 
dievkalpojumu, 

ko vadīs Dienvidkorejas draudzes 
Manmin mācītāja Dr. Sojina Lī 

ar slavēšanas komandu.
Bet šīs zīmes ticīgiem ies līdzi: 
„…Neveseliem viņi rokas uzliks, un tie 
kļūs veseli.” /Marka ev. 16:17-18/

Draudze King of Glory, 
tālr. uzziņām 26566466.

KULDĪGAS AUTOSKOLA aicina pieteik-
ties B, BE, C, CE, D, 95. koda autovadītāju 
kursiem Kuldīgā, ir dienas un vakara gru-
pas. Sīkāka informācija pa tālr. 29491388, 
63322550.

MODRA AUTOSKOLA rīko ātros B, BE, 
C, CE un 95. KODA autovadītāju kursus 
Kuldīgā, Pētera ielā 5. Sākums 14.  jūnijā. 
Tālr. 26120089.

Automazgātava Mētras VT: TĪRĀM, MAZ-
GĀJAM, PULĒJAM mašīnas, pulējam luk-
turus, veicam salonu ķīmisko tīrīšanu, tīrām 
mīkstās mēbeles, paklājus. Tālr. 28134800, 
24788338.

Citādāka MEŽIZSTRĀDE ar IZVEŠA-
NU, TRANSPORTĒŠANU – rezultātā 
jūs iegūsiet vairāk naudas, www.proto.lv, 
tālr. 26125312. 

SIA Bērzi plus notīra krūmu APAUGUMU 
no laukiem un grāvjiem. Pērkam zarus 
šķeldošanai. Tālr. 29150380, 26458900.

Bez maksas notīra KRŪMU APAUGU-
MU no laukiem un grāvjiem; pērk cirsmas. 
Tālr. 28863218.

PĻAUJ zāli, ZĀĢĒ bīstamus kokus, KOPJ 
teritorijas. Tālr. 22137522.

Tīrām DZIĻURBUMUS. Tālr. 29296723.

Tīra un remontē AKAS. Tālr. 27448331.

Inteliģents KUNGS (71) vēlas iepazīties 
ar dāmu, kas vēlētos dzīvot lauku mājā 10 
kilometrus no Kuldīgas. Līdz ar gadiem ir ne-
lielas veselības problēmas. Tālr. 29837314.

Tā aiziet mūsu mīļie.
Aiziet no ikdienas rūpēm 
Prom mierā un klusumā.
Paliek vien dvēseles gaisma.

 /Z.Purvs./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Everitai 
Rudenei, tēti mūžībā pavadot. 

SIA Ģeodēzists kolektīvs 

DĀRZU Rumbā. Tālr. 20044112.

Jaunas un lietotas RIEPAS, arī traktoriem 
un lauksaimniecības tehnikai. Piedāvājam 
riepu montāžu, balansēšanu, remontu, kā 
arī disku valcēšanu. Tālr. 24933391.

Pārdod PVC LOGUS un DURVIS, visu 
veidu žalūzijas, bīdāmās durvis, moduļu 
virtuves. Iespējams līzings. Mucenieku 
ielā 25, tālr. 28448638, Gravas ielā 1 (Elvi), 
tālr. 28378818. 

PVC LOGUS, DURVIS, PALODZES. 
Mērīšana, montāža, piegāde. E-pasts: 
imk@inbox.lv, tālr. 26441415.

PVC LOGUS, DURVIS, PALODZES par 
izdevīgām cenām. Tālr. 26008005.

Sausu, skaldītu MALKU  ar piegādi. 
Tālr. 27885688.

Skaldītu lapkoku MALKU. Ātra piegāde. 
Tālr. 26627800.

Sausu, skaldītu bērza MALKU maisos. 
Tālr. 26544462.

SIA AJG plus – sazāģētu lapkoku nomaļu 
MALKU. Tālr. 29399939.

Ar piegādi pārdod sausu, skaldītu MALKU, 
zāģētavas atgriezumus, 3 m garu lapkoku 
meža malku. Tālr. 29249578.

Skaldītu MALKU: 8 berkubi – 180 EUR,                
10 berkubi – 200 EUR. Tālr. 29562735.

Jauktu, skaldītu MALKU, arī katliem. Krava 
110 eiro. Tālr. 28356979.

Skaldītu lapkoku vai skujkoku MALKU ar 
piegādi. Tālr. 24957247.

Skaldītu MALKU, nomaļus. Tālr. 26519182.

MA  L K U  –  s k a l d ī t u  u n  k l u č o s . 
Tālr. 27811870.

Z /s SMAI DAS  pē r k  MĀJLOPUS . 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

SIA AIBI iepērk LIELLOPUS, JAUNLO-
PUS, AITAS, ZIRGUS. Labas cenas. 
Samaksa tūlītēja. Svari. Tālr.  26142514, 
20238990.

SIA Valinda – GOVIS, BUĻĻUS, TELES. 
Svari. Tūlītēja samaksa. Tālr. 29434034.

Pērk DZĪVOKLI Kuldīgā. Ar malkas apkuri 
nepiedāvāt. Tālr. 29232782.

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 20278671.

TRAKTORUS, AUTOMAŠĪNAS, pieka-
bes, inventāru. Tālr. 26104984. 

MEŽUS, CIRSMAS, MALKU – ātra un 
laba samaksa. Palīdz noformēt dokumentus. 
Tālr. 26544462.

SIA Lateira pērk MEŽA ĪPAŠUMUS 
(arī apgrūtinātus un nenokārtotus), birzis 
un cirsmas visā Kurzemē. Labas cenas. 
Kārtojam dokumentus. Tālr.  27030802, 
mezi@lateira.lv.

Latvijas mežsaimniecības uzņēmums par 
ļoti labu samaksu nopirks MEŽA ĪPA-
ŠUMU vai augošus kokus jūsu īpašumā. 
Sertificēts taksators izgatavos meža inven-
tarizācijas lietu, cirsmu skices, robežstigu un 
kupicu atjaunošanu. Uzņēmuma mežzinis 
sniegs jums profesionālas konsultācijas par 
nepieciešamajām mežsaimnieciskajām dar-
bībām jūsu īpašumā BEZ MAKSAS. Ga-
rantējam gan profesionālu un godīgu attiek-
smi, gan ļoti labu samaksu. Tālr. 26129919, 
28368838, e-pasts: info@lmu.lv.

SIA PRIEDES AG pērk MEŽA ĪPAŠU-
MUS un CIRSMAS. Tūlītēja, visaugstākā 
samaksa. Tālr. 26993794.

SIA Priedes AG mežā pie ceļa pērk 
ZĀĢBAĻĶUS, TARU, papīrmalku, finieri. 
Tālr. 27119705. 

Iepērkam MALKU (3 m), PAPĪRMALKU. 
Samaksa tai pašā dienā. Tālr. 26125312. 

VĪNGLIEMEŽUS no 3 cm diametrā, 
transports pa visu novadu 24/7. Atļaujas nr. 
3,6/22/2017–N. Tālr. 26284210.

Es būšu visur...
Kā rasa ziedos,
Kā smarža kokos,
Kā vēsma baltās ābelēs. 

/A.Eglītis./ 

Dziļās sērās paziņojam, ka 
priekšlaicīgi mūžībā aizgājis 

mūsu mīļotais dēls, brālis 
RINALDS VALCIŅŠ. 

Ceturtdien, 15. jūnijā, 12.00 
piemiņas brīdis un mise 

Alsungas katoļu baznīcā, 
14.00 izvadīšana uz Kalnbirzes 
kapiem. Aicinām visus, kas grib 

atvadīties. 
Sērojošie piederīgie 

SIA BB būve (43603026882) meklē BE-
TONĒTĀJUS darbam Talsu novadā. 
Tālr. 29111437. 

Uz sezonu – godīgs, atbildīgs, uzticams 
OGU, SĒŅU UZPIRCĒJS Skrundā. Sīkāk 
pa tālr. 24914134, Mārtiņš Tamsons. 

SIA PLANKA (41203014682) – fiziski vesels 
STRĀDNIEKS zāģētavā. Tālr. 29143544.

Kurzemnieku 
otrajam 
pusgadam 
var abonēt:

līdz 28. jūnijam
• internetā www.
abone.pasts.lv 
(ietaupot 71 centu),
• pasta nodaļās,
• pie pastniekiem,
• redakcijā
(ietaupot 71 centu);

līdz 20. jūnijam
pa tālruni 67008001 
vai 27008001.

Tradicionāli skolēnu vasaras 
brīvlaikā notiek Kuldīgas no-
vada sporta skolas organizētās 
nometnes audzēkņiem. 

Īvandē no 17. līdz 23. jūlijam 
trenēsies un atpūtīsies vieglatlēti, 
bet no 24. līdz 30. jūlijam – vo-
lejbolisti.

Savukārt Kuldīgā no 17. līdz 
21. jūlijam un no 24. līdz 28. jū-
lijam Sporta un intelektuālo spēļu 
studijā darbosies šahisti, bet no 
31. jūlija līdz 4. augustam un no                                                                  
7. līdz 11. augustam Baltajā 
bumbiņā prasmes apgūs galda 
tenisisti.  

vieglatlētika

Ļoti veiksmīgs starts Liepājas 
pilsētas čempionātā izdevies 
Kuldīgas novada sporta skolas 
audzēkņiem, jo mājup atvesti 
gan tituli, gan medaļas. 

110 m/b uzvarēja Kristiāns 
Skuruls (15,25). Augstlēkša-
nā Kristai Braslai 2.  vieta                                                                                           
(1,65 m), Kintijai Jēkabsonei 
3.  vieta (1,55 m), bet Antai 
Abersonei 5.  vieta (1,45 m). 
1500 m Janekam Rumbergam 
3.  vieta (4:26,02). Trīssoļlēkša-
nā mūsu puišiem viss pjedes-
tāls: 1.  vietā Krists Stepanovs                                                          

(11,03 m), 2.  vietā Roberts 
Norvaišs (10,73 m), 3.  vie-
tā Ādams Ķesters (10,58 m), 
bet Jānim Lancmanim 4.  vieta                               
(10,35 m), Martai Olštreinai 
4.  vieta (10,16 m), Sanijai Vas-
kopai 6. vieta (9,11 m). 100 m/b 
Ērikai Jēkabsonei 6. vieta (17,55).                                                                     
400 m/b Samantai Santai Grun-
tiņai 4.  vieta (1:15,56), Gun-
tim Grosam 7.  vieta (1:05,02). 
Amandai Jansonei 7. vieta 800 m 
(2:44,84). 

Inta Jansone

Trenējas arī brīvlaikā 

Skuruls un Stepanovs – 
Liepājas čempioni

Informāciju par 
pasākumiem sūtiet 

līdz pirmdienas 11.00 
e-pastā 

aiga.blumberga@
kurzemnieks.lv! 



pirmdiena, 2017. gada 12. jūnijs

šodien, 12. jūnijā rīt, 13. jūnijā
Dienas garums – 17 st. 47 min.
Saule lec 4.30, riet 22.17.

Naktī	 +15°...+16° Naktī	 +13°...+15°

Dienā	 +15°...+17° Dienā	 +15°...+17°

Dienas garums – 17 st. 48 min.
Saule lec 4.30, riet 22.18.

5 m/s 5-9 m/s

4-9 m/s5-8 m/s

laika ziņas

�

�

� �

Tālr. 63324881, 25466688; fakss 63341414; P. – C. 8.00 – 17.00, Pk. 8.00 – 16.00. www.kurzemnieks.lv, e-pasts: sludinajumi@kurzemnieks.lv Par iesniegtās reklāmas formu, 
saturu un stilu atbild reklāmas devējs.

CMYK

vārda dienas

informācija. sports12

interesanti

Viss par reklāmu Kurzemniekā! 
Tālrunis 63324881.

iespējas
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� �
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� �

No 12. līdz 18. jūnijam
12. Ija (379), Lenora (7), Nora 

(1059)
13. Ainārs (3835), Uva (32), 

Zigfrīds (281)
14. Saiva (217), Saivis (15), 

Santis (115), Sentis (50), Tija 
(181)

15. Baņuta (13), Vilija (93), Vits 
(27), Žermēna (5)

16. Justīne (976), Juta (636)
17. Artis (4302), Artūrs (12 932)
18. Alberts (2353), Madis (39)
Populārākie: Nora un Artūrs. 

Turlavā notika dažādas spor-
tiskas nodarbes, jo pamatskola 
iesaistījās Latvijas veselības 
nedēļā. 

Starptautiskajā projektā Now 
We Mowe (Kustamies) to rīko 
Latvijas Tautas sporta asociāci-
ja, popularizējot veselīgu dzī-
vesveidu un fiziskas nodarbības. 
Turlavā tas izdevās, jo atsaucās 
ne vien pamatskolas audzēkņi 
un darbinieki, bet arī citi pagasta 
iedzīvotāji. 

Vairāk nekā 140 km

reportāža

Pirmajā dienā katra klase skolas apkārtnē uzslēja 
savu telti jeb bāzi, gatavoja sportisku priekšnesu-
mu un veidoja plakātu par veselīgu dzīvesveidu. 
Taču galvenais uzdevums bija stafetes skrējiens. 
Iesaistoties komandās, audzēkņus atbalstīja arī 
skolotāji, tehniskie darbinieki un vecāki. Stundas 
laikā 83 dalībnieki noskrēja 142 km un 400 m. 

Visi grib būt precīzi
Otrajā dienā varēja sacensties basketbola metie-

nos grozā – 136 lieliem un maziem dalībniekiem 
precīzi tas izdevās 992 reizes. Vienlaikus noritēja 
sacensības tautas bumbā un volejbolā. 

Tūkstošreiz pāri aukliņai
Tā kā 31. maijs ir mācību gada beidzamā diena, 

sports tika apvienots ar Bērnu aizsardzības dienu 
1. jūnijā, kad dienas tēma bija lēcieni ar aukliņu 
un 92 dalībnieki to izdarīja 8936 reižu. 

Tautas klasē – rekords
Veselības nedēļas beigās saldais ēdiens –                          

16. Turlavas skrējiens. Astoņās vecuma grupās 
startēja 131 sportists, bet 1,2 km distancē tautas 
klasē sasniegts jauns dalībnieku rekords – 253. 
Kopā noskrieti 466 km un 300 m. 

Rezultāti                                              
1. grupā (100 m) 1. Anna Linde (Kuldīga, 
0:30:4), Kristers Sniedze (Lestene, 
0:29:1), 2. Marta Kalniņa (Turlava, 
0:31:7), Marks Fokerots-Šīmanis (Kul-
dīga, 0:30:2), 3. Madara Fībiga (Kuldīga, 
0:33:9), Kārlis Pirtnieks (Turlava, 0:31:3). 
2. grupā (200 m) 1. Sannija Rubene 
(Lestene, 0:47:7), Ziedonis Majorenko 
(Zlēkas, 0:50:1), 2. Ieva Marska (Kurmāle, 
0:48:4), Emīls Baumanis (Laidi, 0:51:1), 
3. Aleksandra Rasa (Ventspils, 0:49:8), 
Kristiāns Ozoliņš (Turlava, 0:52:3). 
3. grupā (300 m) 1. Kristīne Dubure 
(Vilgāle, 1:03:10), Nauris Lauris (Zlēkas, 
1:08:3), 2. Sanija Robežniece (Kuldīga, 
1:05:0), Ernests Ģēģeris (Laidi, 1:09:6), 
3. Viktorija Bogdanova (Aizpute, 1:07:5), 
Mārcis Maizītis (Zlēkas, 1:14:0). 
4. grupā (1,2 km) 1. Izabella Bogdanova 
(Aizpute, 4:32:9), Ritvars Marskis (Kul-
dīga, 4:25:6), 2. Reičela Orlova (Turlava, 
5:18:9), Edmunds Šmits (Vanga, 4:30:2), 
3. Emīlija Zanda Šperberga (Liepāja, 
5:25:1), Mārtiņš Dadzis (Kuldīga, 4:46:3) .
5. grupā (sievietēm 2,4 km, vīriešiem 
3,6 km) 1. Eva Majorenkova (Zlēkas, 
13:01:3), Mareks Ņikiforovs (Kazdanga, 
13:32:1). 2. Džeina Bondare (Turlava, 
15:07:3), Ingus Bogdanovs (Aizpute, 
14:11:3), 3. Kristers Skrubis (Turlava, 
16:23:6).
6. grupā (sievietēm 3,6 km, vīriešiem               
6 km) 1. Elīza Tovstuļaka (Rīga, 17:41:3), 
Āris Brantevics (Turlava, 22:17:5), 
2. Sintija Linde (Kuldīga, 17:57:3), Jānis 
Belorags (Ventspils, 23:48:5), 3. Liene 
Vēvere (Ventspils, 18:08:6), Uldis Ozoliņš 
(Turlava, 31:19:7).
7. grupā (sievietēm 2,4 km, vīriešiem 
4,8 km) 1. Ginta Rasa (Ventspils, 
10:50:01), Guntis Grīnvalds (Ventspils, 
16:57:4), 2. Rigonda Ņikiforova (Kaz-
danga, 12:06:4), Dainis Stepe (Turlava, 
17:06:9), 3. Inga Robežniece (Kuldīga, 
12:38:8), Linards Ņikiforovs (Kazdanga, 
21:03:4). 
8. grupā (sievietēm 1,2 km, vīriešiem 
3,6 km) 1. Ludmila Joce (Turlava, 
4:48:7), Dainis Žuburs (Dunalka, 15:15:9), 
2. Ināra Rube (Kuldīga, 6:12:3), Arvīds 
Šefanovskis (Kuldīga, 16:30:5), 3. Aina 
Baumane (Laidi, 7:24:9).

Inta Jansone
Džanitas Freijas arhīva foto  

Aktīvs dzīvesveids? Turlava par!

Trasē dodas Turlavas skrējiena dalībnieki.

Ar lecamauklu pirmklas-
nieks Kristiāns Ozoliņš. 

Turlavas futbolists Uldis 
Ozoliņš (no kreisās) stafetes 
kociņu pārņēmis no pirm-
klasnieka Kristiāna Freija, 
bet priekšplānā stafetes 
maiņā ir Klāvs Lagzda un 
Kristaps Pirtnieks (4. klase).

Skolotājs Juris Zauers gatavs 
padot bumbu 6. klases 
skolniecei Zanei Dmitrijevai. 

Iepriecini sevi un dāvini citiem!
 Jaunākie veļas modeļi no LAUMA LINGERIE        
            kolekcijām.
         Firmas ROSME bezvīļu veļa.
*                       Lina, kokvilnas audumi, aizskaru  
                               audumi, mežģīnes, galdauti. 

– Mīļais, tu beidzot rakstīsi to tes-
tamentu vai ne?

– Saulīt, es vēl esmu jauns.
– Par to tu vari neuztraukties.

 •••••
– Sirdsapziņa man ir, bet es to ne-

nēsāju līdzi, baidos pazaudēt.
 •••••

– Oficiant, es savā vistas buljonā 
neredzu nevienu vistas gabaliņu!

– Vista tajā tikai nomazgājās!
 

Mediju nometne jauniešiem
Kuldīgā no 8.  līdz 14.  augus-

tam starptautiskā mediju no-
metnē Young Media Sharks 50 
jaunieši no Baltijas zināšanas 
un iemaņas apgūs Vācijas, ASV, 
Ukrainas, Igaunijas un Latvijas 
mediju speciālistu pavadībā. 

Šīgada tēma – nozīmīga satura 
radīšana jauniešiem 21. gadsim-
tā, pievēršot uzmanību jauniem 

multimediju formātiem, kurus 
var realizēt arī citās valstīs.

Lekcijas un darbnīcas notiks 
angļu valodā, pasniedzēji: produ-
centi Ilze Ūdre un Uldis Cekulis, 
žurnāliste Inga Spriņģe, režisori 
Uģis Olte un Indulis Pelnēns, TV 
žurnālists, dokumentālo filmu 
veidotājs Sandijs Semjonovs, 
Delfu galvenais redaktors Ingus 

Bērziņš, mūzikas autortiesību 
speciāliste Guna Zučika, TV for-
mātu speciāliste Asja Batajeva 
(Ukraina), reklāmas producents 
Kriss Matūrs (ASV) u.c. 

Pateicoties Vācijas Ārlietu mi-
nistrijai, jauniešiem dalība no-
metnē ir bez maksas. Pieteikties 
līdz 9. jūlijam: www.youngme-
diasharks.eu.

Kādi ir pirmie soļi svara 
samazināšanai

Ir jāsāk ar liekā svara problēmas apzināša-
nos, uzskata uztura zinātnieki ASV. „Mēs paši 
nereti slēpjamies aiz maskas, ka daži kilogra-
mi vēl nekas īpašs nav un nemaz netraucē,” 
saka pētnieki. Nākamais solis, kad ir skaidrs – 
liekais svars ir! – nozīmē saprast, ka svara 
zaudēšana nav īstermiņa process, un ne dār-
gas vai lētas kūres te nepalīdzēs, ja vien pats 
nebūsi gatavs mainīt savus ēšanas paradumus 
un savā ikdienā izbrīvēt laiku fiziskām aktivi-
tātēm. Ja nemaina attieksmi pret sevi, nekas 
nemainās, un nav vērts tērēt naudu.


